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 UKĄSZENIE JAK „UDERZENIE KIJEM”NA WYCIECZCE PATRZ POD NOGI! 

Jak wyjaśnia Marcin Strączek-Helios, le-
śniczy TPN z obwodu ochronnego Kuź-
nice, teraz zaczyna się okres godowy 
żmij, więc samce wędrują w poszukiwa-
niu samic. Gady te z natury unikają kon-
taktu z człowiekiem i uciekają. Problem 
pojawia się, gdy turysta przypadkowo 
na węża nadepnie. – Ukąszenie żmii to 

uderzenie o sile porównywalnej do moc-
nego uderzenia kijem. Na skórze zoba-
czymy dwie ranki po zębach jadowych – 
mówi Marcin Strączek-Helios. 

Nie każde ukąszenie wiąże się z po-
daniem jadu, jednak dla człowieka   
każde spotkanie z zębami gada musi być 
traktowane jako stan zagrożenia życia. 
Jeśli poczujesz uderzenie i zauważysz 
ślady na skórze, najważniejszy jest spo-
kój. Panika przyspiesza tętno i jad szyb-
ciej rozchodzi się w organizmie. Najważ-
niejsze zasady: a natychmiast zadzwoń 
pod numer ratunkowy TOPR/GOPR (601 
100 300) lub 112, a unieruchom koń-
czynę, a  nic z ranami nie robimy: nie wy-

sysamy jadu, nie nacinamy skóry, eks-
perci odradzają stosowanie opasek uci-
skowych. 

 Jak się chronić: a patrz pod nogi!  
a zanim usiądziesz na kamieniu czy pniu 
drzewa, sprawdź czy  nie ma tam węża. 

– Wysokie buty powyżej kostki i dłu-
gie spodnie dają pewną osłonę, choć 
trzeba pamiętać, że żmija leżąca na kło-
dzie może ukąsić wyżej, np. w udo – 
ostrzega Marcin Strączek-Helios. 

Warto też pamiętać o czworonogach, 
choć w Tatrach mamy zakaz wprowa-
dzania psów (z wyjątkiem Doliny Cho-
chołowskiej). Leśnicy przypominają, że 
dla psów jad jest wyjątkowo groźny. ą

Łukasz Bobek
lukasz.bobek@polskapress.pl

Uwaga na szlakach, 
obudziły się żmije!
Żmije pojawiają się na nasłonecznio-
nych polanach, kamieniach czy na-
wet przy szlakach. Nie polują na lu-
dzi, ale nadepnięte mogą ukąsić. 

DĄBROWA TARNOWSKA. ZBUD W PRESTIŻOWYM PROJEKCIE 

Firma Ryszarda Jędraszka weźmie udział 
w budowie elektrowni atomowej str. 4

Historia inwestorki z Warszawy i budynku u zbiegu ulic Andrzeja Struga i Małe Żywczańskie wymyka się 
wszelkim kategoriom. Zamiast luksusowego apartamentowca w Zakopanem mamy puste straszydło
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Będzie lepszy dojazd 
z Krakowa do parku 
rozrywki i w Beskidy
Powiat chrzanowski. Budowa drogi, która ułat- 
wi dojazd z Krakowa do parku rozrywki w Zatorze 
i w Beskidy, wchodzi w kluczową fazę. Obwodnica 
Olszyn i Jankowic jest na półmetku   str. 5

Oświęcim. „Zielone Tarasy” zdobyły wyróżnienie 
w ogólnopolskim plebiscycie TOP Inwestycji 2026  str. 4 STRONA 

ZDROWIA
FOT. MATERIAŁ UM OŚWIĘCIM / PIOTR STRYCHARSKI 

Rak jajnika. Ten „cichy zabójca” 
atakuje coraz młodsze kobiety. 
Podpowiadamy, na jakie objawy 
trzeba zwrócić uwagę  str. 9

Podłęże-Piekiełko. 
Projekt robi postępy, 
zaczyna się przetarg 
kluczowy dla całej 
inwestycji str. 3

Powiat limanowski. 
W Mszanie Dolnej 
trwa budowa trasy 
rowerowej i kładki 
nad Mszanką  str. 3

Wieczysta złapała 
wiatr w żagle.  
Drużyna jest w strefie 
baraży o awans 
do ekstraklasy  str. 16 FO
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Mężczyzna stracił 
nogę na budowie 
w Zakopanem – zbiórka 
na protezę  str. 5

ZAKOPANE. BATALIA W LABIRYNCIE URZĘDOWYCH I SĄDOWYCH UNIKÓW TRWA OD 2004 ROKU 

Pomnik niemocy prawa. Samowola budowlana nie do ruszenia  str. 3
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Katarzyna Krzykowska 
PAP 

Rozmowa z zastępczynią dy-
rektora departamentu w Mi-
nisterstwie Kultury i Dziedzic-
twa Narodowego Elżbietą Ro-
gowską, która mówi jak odby-
wa się restytucja dóbr kultury. 

Gdyby miała pani opisać swój 
zespół, byłaby to ekipa detekty-
wów czy jednostka ds. cyber-
przestępczości? 
Jesteśmy zespołem multidyscy-
plinarnym. Oprócz specjalistów 
od technologii cyfrowych 
mamy ekspertów od kwerend, 
którzy potrafią odnaleźć doku-
menty w archiwach, muzeach 
czy zbiorach prywatnych. Są też 
historycy sztuki z doskonałą 
znajomością rynku kolekcjo-
nerskiego, prawnicy oraz osoby 
odpowiedzialne za potwierdza-
nie tożsamości, negocjacje, 
współpracę ze służbami.  

Restytucja przypomina partię 
szachów z prawnikami czy dy-
namiczny thriller? 
W większości przypadków to 
połączenie partii szachów, filmu 
sensacyjnego oraz żmudnej 
pracy badawczej i urzędniczej. 
Sukces wymaga kreatywności 
i zaangażowania wielu osób 
o różnych kompetencjach. To 
proces dynamiczny i tylko 
w pewnym stopniu przewidy-
walny. Musimy reagować bły-
skawicznie na każdym etapie. 

Czy zdarza się, że zgłasza się 
do was kolekcjoner świadomy, 
że ma obiekt pochodzący 

z grabieży wojennej, i chce się 
„pozbyć problemu”, gdy za-
czyna mu się palić grunt 
pod nogami? 
Zdarza się, choć niezbyt często. 
Zazwyczaj to my pierwsi kon-
taktujemy się z posiadaczami 
dzieł – zarówno świadomymi 
kolekcjonerami, jak i przypad-
kowymi osobami. Przykładem 
jest historia obrazu „Dzieci w le-
sie brzozowym nad fiordem Ha-
iko” fińskiego malarza Alberta 
Edelfelta. Dzieło to nie figuro-
wało w polskiej bazie strat. Gdy 
posiadacze zwrócili się do nas 
z pytaniem o ten obraz, infor-
mując, że znaleźli go zwinięty 
na strychu w domu pod Łodzią, 
odpowiedzieliśmy, że nie 
mamy o nim informacji. Jednak 
klasa dzieła i tajemnicze oko-
liczności jego odnalezienia skło-
niły nas do poszukiwań. Otrzy-
maliśmy informacje od jednego 
z ekspertów – obraz przed wojną 
był w prezydenckiej rezydencji 
w Spale. Dowodem było niewy-
raźne archiwalne zdjęcie wnę-
trza pałacu, na którym płótno 
widniało w tle. Dzięki cyfro-
wemu porównaniu fotografii 
z odnalezionym obiektem zy-
skaliśmy pewność. Późniejsza 
dokumentacja potwierdziła, że 
obraz został sprowadzony 
do Polski przez cara Aleksandra 
i zdobił jego letnią rezydencję 
w Spale. Następnie wyjechał 
do Rosji, potem wrócił w wy-
niku rewindykacji po traktacie 
ryskim i znów znalazł się 
w Spale, jako część Państwo-
wych Zbiorów Sztuki, by osta-
tecznie zaginąć w czasie 
II wojny światowej. 

ZDJĘCIE DNIA

W samym sercu krakowskiego 
Podgórza stoi jeden z najpięk-
niejszych kościołów w stolicy 
Małopolski. Kościół św. Józefa, 
zaprojektowany przez  Jana 
Sas-Zubrzyckiego, to symbol 
Podgórza, ale mało kto wie, jak 
zachwycająco wygląda ta świą-
tynia z perspektywy lotu ptaka 
(na zdj.). Kościół św. Józefa, 
konsekrowany w 1909 r., to je-
den z najpiękniejszych neogo-
tyckich kościołów w Polsce . 
W hełmie wieży zauważalne są 
charakterystyczne elementy 
hełmu wyższej wieży kościoła 
Mariackiego w Krakowie.   
Arkadiusz Maciejowski FO
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Czarka bez smaku  
Lubię żartobliwe opowieści 
z przyrodniczym kontekstem, 
ale wciskanie ciemnoty już 
mniej. Choćby proponowane 
w kilku portalach wiosenne 
grzybobranie. Po pierwsze, nie 
bardzo jest co zbierać, o czym 
niżej. Po drugie, proponowane 
do wiosennych zbiorów ga-
tunki są albo chronione (jak 
smardze) lub lilipucich rozmia-
rów, jak wymieniane jednym 
tchem czarki szkarłatne czy 
austriackie. Opowiem wam 
o owych czarkach, gdyż chro-
nione smardze opisywałem 
niedawno. Nazwa czarki traf-
nie oddaje kształt delikatnego 
naczynia. Maksymalnie pięć 
centymetrów średnicy i tu naj-
ważniejsze - trzy milimetry 
grubości! Owszem, intensyw-
nie karminowa zawartość rzu-
ca się w oczy, ale uroda grzy-
ba nie idzie w parze z właści-
wościami smakowymi. Owoc-
niki czarek są co prawda jadal-
ne, ale pozbawione smaku 
i zapachu. Zaś w medialnych 
opisach mówią o grzybowej 
rzodkiewce! I niech mi nikt nie 
mówi, że się mylę, bo niedaw-
no spacerowałem po lesie i kil-
ka czarek miałem w dłoni. 
I w ustach, jeśli już o organo-
leptycznym teście mowa. 
Uprzedzam też lojalnie, że wi-
docznych z oddali owocników 
o czerwonym zabarwieniu jest 
nawet w wilgotnych miej-
scach tyle, co kot napłakał. 
Czarki są rzadko spotykane. 
Nie ma mowy, by zebrać garść 
grzybów. Zresztą po co, skoro 
są kulinarnie obojętne. Reasu-
mując, jeśli na wiosenne czar-
kobranie zabierzecie koszyk 
na grzyby, będziecie wyglądali  
śmieszne. Za to zdjęcia czarek 
są urocze!   
Grzegorz Tabasz

PRZYRODA

DRUGA STRONAA

N ie mamy szans - powiedział Toshihiro Mibe, prezes 
Hondy, po powrocie z Chin. Bo w Państwie Środka mają 
znacznie niższe koszty produkcji, fabryki są zautoma-
tyzowane, zatem wprowadzenie nowych modeli na  

rynek to dla Chińczyków kaszka z mlekiem. Europejskim, 
koreańskim czy japońskim koncernom coraz trudniej konkuro-
wać z chińskimi producentami aut. 

- Nie mam szans, żeby wygrać z chińszczyzną - powiedziała zna-
joma krawcowa, która przez ponad dwadzieścia lat utrzymywała 
się z szycia, skracania i przerabiania. - Teraz ludzie wolą kupić nową 
bluzkę za kilkanaście złotych, niż naprawiać starą za kilkadziesiąt. 
Już nie szyje, nie skraca, nie przerabia. Teraz dorabia sobie, sprzeda-
jąc nici, guziki i zamki błyskawiczne wyprodukowane... w Chinach. 
Chińskie towary są wszechobecne. Koleżanka była w Pekinie, 
na chińskim straganie znalazła pamiątki z… Zakopanego. 

Poszłam tym tropem. Zajrzałam na stronę chińskiej platformy za-
kupowej. Pamiątek z Polski jest tam do wyboru, do koloru. Są kubki 
termiczne, podkładki, otwieracze, breloczki, kosmetyczki, torby, 
magnesy, koszulki... Uśmiałam się do łez. Najbardziej ze strojów folk-
lorystycznych przypominających pomieszanie z poplątaniem. 
Dziewczyna w krakowskim stroju tańczy z chłopakiem, który chyba 
został „ubrany” przez sztuczną inteligencję. Jego czapka bardziej ko-
jarzy się z Białorusią niż z Polską. Można też kupić płaską tabliczkę „w 
stylu vintage”. Na niej kura i napis: „Uwaga, kurze g… wszędzie.” 
Na tabliczce nie ma wykropkowanych słów. No i jest informacja, że to 
„(...) nostalgiczny polski tekst, odpowiedni do kuchni, ogrodów, ba-
rów (...)”. Patrząc na coś takiego, kawa chyba by mi nie smakowała. 

Żeby nie było - pamiątki z różnych zakątków świata też tam 
są. Z Turcji, Grecji, Hiszpanii, Egiptu, Francji… Znalazłam ma-
gnesiki z Paryża, takie same jakie kupiłam we Francji po 5 euro 
za sztukę. Różnica? Tylko cena - od 3 do 5 zł. Zatem pamiątkami 
nie ma się już co przejmować. Nawet przed wakacjami można 
kupić suweniry z miejsc, w które się dopiero pojedzie. Nie trzeba 
przepłacać, marnować czasu na buszowanie po lokalnych stra-
ganach, bo i tak pamiątki będą made in China. Jakie to smutne... 

CIUPAGA I MONA LISA 
Z CHIŃSKIEGO SKLEPU

Lucyna Talaśka-Klich 
publicystka

DZIŚa  Numer alarmowy 112 
a  Pogotowie ratunkowe 999 
a  Całodobowa Informacja 
Medyczna 12 661-22-40 
a  Telefon zaufania 12 413 71 33 
a  Pogotowie energetyczne 
- 991, gazowe 992, ciepłow-
nicze 993, wod-kan. 994 
a  Ośrodek Interwencji Kry-
zysowej 12 421 92 82  
a  Całodobowa Informacja 
Pacjenta 800 190 590 
a  Telefon zaufania dla dzieci 
i młodzieży 116 111 
a  Straż Miejska Kraków 986 
a  Całodobowa linia wspar-
cia 800 702 222 
a  Biuro numerów 118 913

TELEFONY 

Wiatr płd.-zach. 15-25 km/h  
W ciągu dnia częściowe 

zachmurzenie,  
ale z przejaśnieniami 

POGODA 

MAX MIN
13°C 25°C 

JUTRO

Wiatr płd.-zach. 10-15 km/h  
W ciągu dnia burze i opady 

deszczu. W czasie grzmotów 
wiatr silniej zawieje 

MAX MIN
10°C 21°C 

Jutro w Gazecie Krakowskiej 
Pod paragrafem

ROZMOWA DNIA

Nie godzimy się, by wojenny 
rabunek uznano za trwały stan  

A gdyby nie było fotografii? 
Zdarza się negocjować w opar-
ciu jedynie o poszlaki? 
Oczywiście.  Czasami dowo-
dem staje się charaktery-
styczny kształt pieczątki lub 
fragment nalepki na odwrocie, 
które powiązane są z konkretną 
kolekcją. Niekiedy osoby, które 
chciały ukryć pochodzenie 
dzieła, próbują usunąć znaki 
własnościowe. Na to również są 
sposoby.  Przykładem może być 
piękny obraz Berthy Wegmann 
zatytułowany „Lato”, który 
wrócił do nas z Danii i obecnie 
znajduje się w Muzeum Naro-
dowym we Wrocławiu. Dzieło 
w 1906 r. zakupiło Śląskie To-
warzystwo Artystyczne i prze-
kazało do zbiorów Śląskiego 
Muzeum Sztuk Pięknych we 
Wrocławiu. Nigdy nie odnaleź-
liśmy przedwojennej fotografii 
obrazu. Zgromadzenie poszlak 
i dowodów, które przekonałyby 
duńską rodzinę do zwrotu, wy-
magało ogromu pracy. Klu-
czowy okazał się precyzyjny 
opis w przedwojennym kata-
logu muzeum, który figurował 
w naszej bazie strat wojennych. 

Proces restytucji nie zakłada 
odkupowania dzieł sztuki 
przez państwo? 
Byłoby to sprzeczne z normami 
moralnymi i etycznymi. Nie ma 
zresztą takiej możliwości praw-
nej.   (PAP)
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a Jak II Rzeczpospolita marzyła  
o własnej broni biologicznej. Nie tylko 
eksperymentowała, ale w tej kwestii 
współpracowała z Japończykami 

AUTOPROMOCJA 0110990497
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Samowole budowlane nie są zja-
wiskiem nowym, jednak ta inwe-
stycja wymyka się wszelkim ka-
tegoriom. Powstał wielokondy-
gnacyjny gmach, który lokalni 
mieszkańcy ochrzcili mianem 
„szeregowca w pionie”. Obiekt, 
wzniesiony z naruszeniem planu 
zagospodarowania, norm wyso-
kościowych oraz odległości 
od granic działek, od 2004 roku 
jest przedmiotem niekończącej 
się batalii administracyjnej. 

Labirynt paragrafów 
Jan Kęsek, szef Powiatowego 

Inspektoratu Nadzoru Budowla-
nego w Zakopanem, od lat pró-
buje doprowadzić sprawę do fi-
nału. Jak sam przyznaje, w star-
ciu z determinacją inwestorki 
i specyficzną linią orzeczniczą  
sądów urzędnicy często stają 
pod ścianą. W najnowszej roz-
mowie inspektor Kęsek nie kryje 
sceptycyzmu co do tempa postę-
powań, które od lat toczą się poza 
jego bezpośrednim zasięgiem. 

– Niech pan dzwoni do War-
szawy, do Krakowa, bo już dzie-
sięć lat temu wydaliśmy nakaz 
rozbiórki i ten jest teraz procedo-
wany poza nami – mówi Jan Kę-

sek, pytany o status sprawy. – In-
westorka cały czas się odwołuje. 
W 2016 roku była już po raz trzeci 
czy czwarty decyzja rozbiórkowa 
wydana przez nas, ale zostało 
zrobione odwołanie. I utknęło. 

Kluczowym momentem 
w historii tego sporu był rok 2011, 
kiedy Wojewódzki Sąd Admini-
stracyjny w Krakowie uchylił pra-
womocną, wydawałoby się, de-
cyzję o rozbiórce. Powód? Błąd 
proceduralny, który z perspek-
tywy laika może wydawać się ku-
riozalny. – Sąd stwierdził, że po-
stanowienie o wstrzymaniu prac 
inwestorka odebrała później niż 
decyzję rozbiórkową. I to było po-
wodem uchylenia decyzji – wy-
jaśnia inspektor Kęsek. 

Wojna o drogę 
i betonowe krawężniki 
Konflikt wokół „szeregowca 

w pionie” nie ogranicza się jed-
nak do papierowej wojny w gabi-
netach urzędników. W 2011 roku 
spór przeniósł się na samą ulicę. 
Inwestorka, twierdząc, że część 
ulicy Andrzeja Struga oraz mo-
stek na Białym Potoku są na jej 
gruncie, zdecydowała się na ra-

dykalny krok. Na środku jezdni 
zaczęły wyrastać betonowe 
murki i słupki, które z dnia na  
dzień sparaliżowały ruch w tej 
części miasta. 

Ówczesne władze Zakopa-
nego, z wiceburmistrzem Wojcie-
chem Solikiem na czele, przyzna-
wały otwarcie, że państwo jest 
bezsilne. Interwencje policji 
i straży miejskiej kończyły się ni-
czym, gdy tylko właścicielka oka-
zywała dokumenty mające po-
twierdzać jej prawa do gruntu. 
Dziś, po latach, sytuacja własno-
ściowa drogi wciąż pozostaje nie-
uregulowana. 

Strategia spalonej ziemi 
Przez dwie dekady inwe-

storka wytoczyła dziesiątki pro-
cesów: sąsiadom, którzy prote-
stowali przeciwko budowie, 
urzędnikom, dziennikarzom. 

W międzyczasie budynek 
niszczeje. Nieukończona elewa-
cja, brak mediów i postępująca 
degradacja sprawiają, że obiekt 
zamiast luksusowym aparta-
mentowcem stał się ponurym 
straszydłem.  

Sprawa u zbiegu ulic Struga 
i Małe Żywczańskie obnaża sys-
temową niewydolność. Nawet 
w obliczu ostatecznych decyzji 
rozbiórkowych państwo stoi 
przed murem finansowym. 
Koszt rozbiórki tego obiektu to 
setki tysięcy, jeśli nie miliony zło-
tych. PINB musi te środki naj-
pierw pozyskać z budżetu woje-
wody, a następnie przeprowadzić 
skomplikowaną procedurę wy-
konania zastępczego. ą

Łukasz Bobek
lukasz.bobek@polskapress.pl

ZAKOPANE. Budynek u zbie-
gu ulic Andrzeja Struga i Ma-
łe Żywczańskie i historia in-
westorki z Warszawy to kro-
nika prawnych uników, pro-
cesowej agresji i zadziwiają-
cej nieskuteczności prawa.

Pomnik niemocy prawa. „Szeregowiec 
w pionie” wciąż trwa niewzruszony

Samowola budowlana na Małym Żywczańskim.  
Od dziesięcioleci prawo nie może sobie z nią poradzić 
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W budynku od dawna 
nikt się nie pojawia. 
Próbowaliśmy odna-
leźć właścicieli, żeby 
z nimi porozmawiać, 
ale bez efektu

W Mszanie Dolnej rozbudowuje 
się ścieżka rowerowa wzdłuż 
Mszanki. Trasa ma około 4,5 km 
długości i prowadzi od okolic 
centrum miasta w stronę oczysz-
czalni i terenów rekreacyjnych 
nad rzeką. Nowe odcinki ścieżki 
są właśnie dołączane do już ist-
niejącej trasy. Oznacza to, że 
po zakończeniu prac będzie 
można przejechać lub przejść 
przez całe miasto wzdłuż 
Mszanki w bezpieczny sposób. 

Jak informuje Urząd Miasta 
Mszana Dolna, inwestycja ma 
połączyć centrum handlowe 
miasta z częścią kulturalno-re-
kreacyjną, a także uporządko-
wać i wydłużyć sieć ścieżek ro-
werowych w tej części Mszany. 
Całość realizowana jest w for-
mule „zaprojektuj i wybuduj”. 
Wykonawcą kładki i głównego 
odcinka ścieżek jest firma Bu-
downictwo Komunikacyjne inż. 
Walentego Kuśnierza z Nowego 
Sącza, a dodatkowe fragmenty 
tras realizuje firma ZIBUD z Ka-
mienicy. Nadzór nad inwestycją 
sprawuje firma PBI z Laskowej. 

Projekt jest współfinanso-
wany z programu Polski Ład, 
a jego całkowity koszt to około 
7,7 mln zł. Zakończenie prac 
planowane jest na listopad 
2026 roku. 
ą

Joanna Mrozek
joanna.mrozek@polskapress.pl

POWIAT LIMANOWSKI. Prace 
przy budowie kładki pieszo-
-rowerowej nad rzeką 
Mszanką są już mocno za-
awansowane i nowa kon-
strukcja jest coraz bardziej 
widoczna.

W Mszanie Dolnej 
powstaje trasa rowerowa 
i kładka nad Mszanką

Trwają prace przy budowie ścieżki rowerowej  
i kładki nad Mszanką
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Imieniny obchodzą: Bartłomiej, Filip, Franciszek, Jakub, Jan, Judyta   
1543 – na Wawelu odbył się ślub króla Zygmunta II Augusta z Elż-
bietą Habsburżanką. Orszaki nowożeńców liczyły ok. 5 tys. osób 
1968 – na Kasprowym Wierchu zanotowano największą jak 
dotąd prędkość wiatru – 288 km/h 
1994 – otwarto Eurotunel łączący Wielką Brytanię z kontynentem  
2001 – w Damaszku Jan Paweł II jako pierwszy papież odwiedził meczet
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W Krakowie odbył się po-
grzeb Piotra Skrzyneckiego 
(na zdj.).  Twórca i kierownik 
artystyczny kabaretu „Piwni-
ca pod Baranami” zmarł 27 
kwietnia 1997. Został pocho-
wany w Alei Zasłużonych 
na Cmentarzu Rakowickim 

6 MAJA 1997nasz 
REGION

Przed potencjalnymi wyko-
nawcami stoi ambitne zadanie, 
bo budowa 13 km torów będzie 
odbywała się w trudnym, pod-
górskim terenie. Na odcinku 
Fornale – Szczyrzyc i łącznicy 
Porąbka – Stróża inwestor, czyli 

PKP PLK, zaprojektował aż 
sześć tuneli o łącznej długości 
przeszło 3,6 kilometra oraz 
liczne estakady i mosty. 

Najwyższą z nich pociągi 
będą się przemieszczać nawet 35 
metrów nad poziomem terenu. 
Realizacja inwestycji, szacowa-
nej przez PLK SA na niemal 1,9 
mld zł netto, zaplanowana jest 
na 38 miesięcy. Jej celem jest bu-
dowa w nowym śladzie ostat-
niego fragmentu modernizowa-
nej linii kolejowej nr 104. 

– Ten fragment projektu 
„Podłęże-Piekiełko” jest jed-
nym z najbardziej skompliko-

wanych pod względem inży-
nieryjnym. Jego realizację uła-
twią nam doświadczenia, które 
jako inwestor zdobywamy na  
obecnie realizowanych czę-
ściach tej inwestycji – mówi 
Mateusz Wanat, dyrektor re-
gionu południowego Centrum 
Realizacji Inwestycji PKP Pol-
skich Linii Kolejowych SA. 

Odcinek, na który rusza po-
stępowanie przetargowe, jest 
kluczowy dla całego przedsię-
wzięcia, którego celem jest 
stworzenie nowego połączenia 
kolejowego Krakowa z Podha-
lem i Sądecczyzną. To na nim 

spotkają się tory budowane 
od północy, wschodu i za-
chodu. Dzięki łącznicy Porąbka 
– Stróża pociągi będą mogły 
sprawnie kursować na trasie 
z Zakopanego w kierunku No-
wego Sącza. Najszybszym po-
ciągom  zajmie to około 90 mi-
nut. Nowy przebieg linii kolejo-
wej skróci podróże regionalne 
i dalekobieżne na południu Ma-
łopolski. 

Fragmenty tej inwestycji fi-
nansowane są w ramach Kra-
jowego Planu Odbudowy 
i Zwiększania Odporności. 
ą

Joanna Mrozek
joanna.mrozek@polskapress.pl

Ogłoszono przetarg na bu-
dowę nowej linii na odcinku 
Kasina Wielka – Szczyrzyc 
oraz łącznicy Porąbka – Stró-
ża, będących częścią projek-
tu „Podłęże-Piekiełko”.

6 tuneli i estakady. Rusza kolejny przetarg na trasie Podłęże – Piekiełko

Powstaną estakady i tunele w górskich warunkach. Rusza 
kolejny przetarg na linii Podłęże – Piekiełko (wizualizacja)
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W gminie Kęty już kilka lat 
temu pojawiła się koncepcja za-
gospodarowania terenów 
wzdłuż linii kolejowej nr 117 
na nową ścieżkę pieszo-rowe-
rową. Mieszkańcy narzekają 
na fatalny stan istniejącej tam 
dróżki. Od dziesięcioleci tam 
nic się nie zmienia, a jest to naj-
krótsza droga w stronę centrum 
od strony osiedla nad Sołą. 

W przypadku realizacji in-
westycji, dla mieszkańców 
oznacza to bezpieczną i este-
tyczną trasę spacerowo-rowe-
rową. 

Wszystko jest na dobrej 
drodze 
Już kilka lat temu w Kętach 

myślano o zagospodarowaniu 
tego terenu. - Należy do PKP SA, 
ale można go pozyskać nieod-
płatnie. Nasz pomysł wpisuje 
się w tryb komercjalizacji PKP 
SA określony w ustawie – wyja-
wia Marcin Śliwa, burmistrz 
Kęt. – Wcześniej nasze roz-
mowy z koleją utknęły w mar-
twym punkcie w związku z pla-
nem remontów na linii 117. 
Skoro zostały zakończone, mo-
żemy wrócić do rozmów. 

Jak podkreślają w kęckim 
magistracie, wszystko jest 
na dobrej drodze do pozyska-
nia terenu od kolei. Zresztą po-
twierdzili to przedstawiciele 
kolei na uroczystym otwarciu 
parkingu przy dworcu PKP.   

Kiedy teren wzdłuż linii ko-
lejowej 117 zostanie formalnie 
przekazany kęckiej gminie, 
wówczas wzdłuż torów poło-
żona zostanie nowa nawierzch-
nia. Na dzisiaj nie wiadomo 
jeszcze, czy będzie ona asfal-
towa, czy z kostki brukowej. 
Wzdłuż alejki zostaną usta-
wione ławeczki. Będzie też 
oświetlenie. 

Brakujące ogniwo  
Jak podkreślił burmistrz Mar-

cin Śliwa, pozyskanie terenu 
od kolei wpisuje się w większą 
strategię komunikacyjną dla 
Kęt. Zgodnie z nią, mieszkańcy 
osiedli będą mieli łatwiejszy do-
stęp do centrum komunikacyj-
nego i w stronę serca miasta. - 

Odcinek wzdłuż torów był dla 
nas brakującym ogniwem 
w koncepcji poprowadzenia 
ścieżki pieszo-rowerowej 
od ulicy Kościuszki aż do parku 
Lipowego i obwodnicy – podkre-
śla burmistrz Marcin Śliwa. 

Na końcu całej układanki 
będzie jeszcze połączenie ulicy 
Jagiellońskiej z Park&Ride, 
a znajdującej się po przeciwnej 
stronie dworca kolejowego. 

- Planujemy, że przekazanie 
działek, o które wystąpiła 
gmina Kęty, mogłoby nastąpić 
na przełomie 2026 i 2027 roku - 
informuje Agnieszka Jurewicz, 
z biura prasowego PKP SA. ą

Jerzy Zaborski
jerzy,zaborski@polskapress.pl

KĘTY. Gmina chce pozyskać 
od PKP tereny wzdłuż torów 
na odcinku od ul. Kościuszki 
do niestrzeżonego przejaz-
du na ulicy Żwirki i Wigury. 
Inwestycja wpisuje się 
w szerszą strategię.

Pozyskanie terenu od PKP pomoże 
zrealizować koncepcję komunikacyjną

Dąbrowski ZBUD sp. z o. o. jest 
siódmą polską firmą dołącza-
jącą do przedsięwzięcia realizo-
wanego przez Polskie Elektrow-
nie Jądrowe oraz amerykańską 
Westinghouse Electric Com-
pany. 

 Efektem tej współpracy ma 
być uruchomienie elektrowni ją-
drowej w gminie Choczewo 
na Pomorzu. Rozpoczęcie bu-
dowy planowane jest w 2027 
roku, a uruchomienie pierw-
szego bloku elektrowni – w 2035 
r. Uruchamianie bloków 2 i 3 

przewidywane jest w latach 
2036-38. 

- Budowa elektrowni jądro-
wych to program cywiliza-
cyjny, bo wymaga stworzenia 
całego nowego sektora w Pol-
sce, nowych łańcuchów do-
staw, nowych specjalizacji – 

a w centrum tych działań są 
polskie firmy produkcyjne 
i świadczące usługi powiązane 
– to cytat z wypowiedzi Wojcie-
cha Wrochny, pełnomocnika 
rządu ds. Strategicznej Infra-
struktury Energetycznej na ofi-
cjalnej stronie internetowej 
Polskiej Energetyki Jądrowej 
(PEJ). 

 Specjalizująca się w produk-
cji urządzeń dźwignicowych 
firma ZBUD będzie zaangażo-
wana w realizację suwnicy 
do transportu i obsługi najcięż-
szych komponentów systemu 
jądrowego. 

Jak dodaje PEJ - spółka z Po-
wiśla przygotowuje się już 
do spełnienia wymogów ame-
rykańskiego standardu zapew-
nienia jakości ASME NQA-1, co 
jest warunkiem udziału w reali-
zacji komponentów jądrowych 
o najwyższych wymaganiach 
jakości i bezpieczeństwa. 

- Wizyty przedstawicieli We-
stinghouse oraz wdrożenie zgod-
ności z normą NQA-1 to nie jedy-
nie formalność – to przepustka 
do globalnego łańcucha dostaw 
sektora jądrowego, to dla nas 
możliwość dostarczania kompo-
nentów nie tylko dla polskiego 
projektu Lubiatowo-Kopalino, 
ale dla wszystkich realizacji We-
stinghouse na świecie - podkre-
śla prezes ZBUD, Ryszard Jędra-
szek, cytowany przez branżowy 
portal dźwignice.info. 

 Dąbrowski ZBUD obchodzi 
w tym roku 40-lecie istnienia.  
Zatrudnia ponad pół tysiąca 
osób i realizuje zamówienia 
m.in. dla przedsiębiorstw eks-
ploatujących złoża ropy i gazu 
na Morzu Północnym. Ryszard 
Jędraszek przed dekadą zade-
biutował w zestawieniu stu naj-
bogatszych Polaków Forbesa, 
z majątkiem szacowanym wów-
czas na ponad 400 mln zł.  ą

Andrzej Skórka
andrzej.skorka@polskapress.pl

Zakład Budowy Urządzeń 
Dźwignicowych z Dąbrowy 
Tarnowskiej będzie miał 
udział w realizacji budowy 
elektrowni jądrowej w Pol-
sce. Firma ma dostarczyć 
urządzenia dźwignicowe.

Firma z Dąbrowy Tarnowskiej w projekcie 
budowy pierwszej polskiej elektrowni jądrowej 

Będący w opłakanym stanie trakt dla pieszych w Kętach ma być dostosowany 
do dzisiejszych standardów. Gmina Kęty musi jednak pozyskać ten teren od PKP SA 
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ZBUD realizuje potężne 
zamówienia dla przemysłu
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– Odcinek wzdłuż to-
rów jest dla nas braku-
jącym ogniwem w kon-
cepcji poprowadzenia 
ścieżki – podkreśla bur-
mistrz Marcin Śliwa

Plebiscyt TOP 2026 prezentuje 
najważniejsze przedsięwzięcia 
samorządowe w Polsce. Zakoń-
czenie tegorocznej edycji i gala 
wręczenia nagród odbyła się pod-
czas Europejskiego Kongresu Go-
spodarczego w Katowicach. 

 „Zielone Tarasy” powstały 
na dachu podziemnego par-
kingu przy bulwarach. Prze-
strzeń została zaprojektowana 
jako miejsce otwarte i dostępne 
dla mieszkańców z alejkami 

spacerowymi, ławkami oraz 
strefami wypoczynku. 

W czasie wydarzeń plenero-
wych pełni również funkcję wi-
downi. W dwukondygnacyjnym 
obiekcie, zrealizowanym w ra-
mach tego projektu, znajdują się 
także 142 miejsca parkingowe, 
stanowiska do ładowania samo-
chodów elektrycznych oraz za-
plecze sanitarne. Projekt został 
doceniony za umiejętne połą-
czenie funkcji użytkowej z no-
woczesnym podejściem 
do kształtowania przestrzeni. 

 Jak mówi prezydent Oświę-
cimia Janusz Chwierut, 
przed miastem kolejny etap za-
gospodarowania bulwarów, 
który jeszcze bardziej zwiększy 
ich atrakcyjność poprzez nowe 
nasadzenia zieleni, budowę ele-
mentów rekreacyjnych i prze-
strzeni do wypoczynku.  ą

Bogusław Kwiecień
boguslaw.kwiecien@polskapress.pl

„Zielone Tarasy”  znalazły 
się wśród 10 inwestycji wy-
różnionych w ogólnopol-
skim plebiscycie Top Inwe-
stycje 2026, organizowanym 
przez Portal Samorządowy 
oraz Grupę PTWP.

Oświęcim. „Zielone Tarasy” 
wyróżnione w plebiscycie 
TOP Inwestycji 2026 

Obywatel Ukrainy od dłuższego 
czasu był na bakier z prawem. 
49-latek rażąco naruszał porzą-
dek publiczny i wielokrotnie 
otrzymywał szansę na zmianę   
postępowania. To jednak nie 
przynosiło efektu. 

Mężczyzna doraźnie korzy-
stał z pomocy Nowosądeckiego 
Towarzystwa Pomocy im. św. 
Brata Alberta w Nowym Sączu. 
Jednak przez to, że nadużywał 
alkoholu, często nie zgłaszał się 
do placówki. Odrzucił ofertę 
bezpłatnej terapii. Nadal pił, 

a pod wpływem alkoholu za-
kłócał porządek publiczny i do-
konywał drobnych kradzieży. 

- Do niebezpiecznego incy-
dentu doszło w ubiegłą nie-
dzielę na terenie Szpitala Spe-
cjalistycznego w Nowym Są-
czu. Cudzoziemiec kierował 
groźby pozbawienia życia wo-
bec personelu – informuje chor. 
szt. SG Kinga Wolak z Karpac-
kiego Oddziału Straży Granicz-
nej w Nowym Sączu. 

Tego było za wiele. 27 kwiet-
nia policja zwróciła się 
do Straży Granicznej w Zakopa-
nem z wnioskiem o wszczęcie 
z postępowania deportacyj-
nego.  Po analizie dowodów 
wydano decyzję, orzekając też 
5-letni zakaz wjazdu do RP 
i strefy Schengen. 49-letni oby-
watel Ukrainy pod eskortą zo-
stał doprowadzony na przejście 
graniczne w Medyce i tam prze-
kazany stronie ukraińskiej.  ą

oprac. Alicja Fałek
alicja.falek@polskapress.pl

49-letni Ukrainiec lekcewa-
żył prawo. Otrzymywał po-
uczenia, mandaty, wyroki. 
Zamiast poprawy, przed ty-
godniem wszczął burdę 
w szpitalu i groził pozbawie-
niem życia personelowi.

Ukrainiec groził lekarzowi w szpitalu 
w Nowym Sączu. Deportowano go, 
ma zakaz wjazdu do strefy Schengen

„Zielone Tarasy” na oświęcimskich bulwarach zostały 
wyróżnione w ogólnopolskim plebiscycie 
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Budowa obwodnicy Olszyn 
i Jankowic ma kluczowe zna-
czenie dla komunikacji w tej 
części Małopolski. Nowa trasa  
stanie się także ważnym połą-
czeniem dla Babickiej Strefy 
Ekonomicznej, otwierając 
nowe możliwości inwestycyjne 
w gminie Babice. 

W związku z rozpoczęciem 
kolejnego etapu inwestycji 
zmieniono organizację ruchu 
na obwodnicy Babic (odcinek 
drogi wojewódzkiej nr 781). 
Zmiany są związane z budową 
nowego ronda, które połączy 
obwodnicę Olszyn i Jankowic 
z istniejącą infrastrukturą dro-
gową. Tymczasowy objazd bę-
dzie możliwy z wykorzysta-
niem wybudowanego tzw. by-
passu. To rozwiązanie po-
zwala utrzymać ciągłość ruchu 
podczas prowadzenia robót za-
sadniczych. Ruch wahadłowy 
może powodować spowolnie-
nia i okresowe korki. Dodat-
kowo należy liczyć się ze zwięk-
szonym ruchem na ulicy Kra-
kowskiej, która może przejąć 
część ruchu omijającego plac 
budowy. To stara DW 780 prze-
biegająca przez centrum Babic. 
Utrudnienia mają potrwać 
do lipca 2026 roku. 

Kluczowa inwestycja 
dla regionu  
Nowa obwodnica będzie 

miała około 3,5 kilometra dłu-
gości i połączy most na Wiśle 
w Jankowicach z istniejącą ob-
wodnicą Babic. Dzięki temu po-
wstanie spójny układ komuni-

kacyjny w zachodniej Małopol-
sce. 

Zakres inwestycji obejmuje 
budowę dwóch rond, skrzyżo-
wania oraz przebudowę frag-
mentów dróg wojewódzkich nr 
780 i 781. Wzdłuż trasy powsta-
nie nowoczesne oświetlenie 
oraz dodatkowe drogi dojaz-
dowe, które ułatwią obsługę ru-
chu lokalnego. 

Co istotne, realizacja inwe-
stycji nie wiąże się z wyburze-
niami ani wysiedleniami 
mieszkańców - trasa przebiega 
głównie przez tereny leśne. 

Budowa obwodnicy Olszyn 
i Jankowic to ostatni etap two-
rzenia nowego połączenia dro-
gowego między powiatem 
chrzanowskim a oświęcim-
skim. Wcześniejsze etapy obej-
mowały m.in.: oddanie 
do użytku obwodnicy Babic 
w 2019 roku, budowę odcinka 
drogi między Babicami a Zato-
rem, realizację obwodnicy Po-
dolsza w 2022 roku oraz bu-
dowę nowego mostu na Wiśle 
w Jankowicach. Po zakończe-
niu obecnych prac kierowcy zy-

skają szybsze i wygodniejsze 
połączenie m.in. z Krakowa 
do Zatora, w tym do popular-
nych parków rozrywki, oraz 
w kierunku Beskidów. 

Impuls dla gospodarki 
Inwestycja ma ogromne 

znaczenie nie tylko dla po-
prawy komunikacji, ale także 
dla rozwoju gospodarczego re-
gionu. Nowa droga zwiększy 
atrakcyjność inwestycyjną te-
renów w gminie Babice, w tym 
Babickiej Strefy Ekonomicznej. 

Koszt realizacji projektu 
przekracza 63 miliony złotych. 
Większość środków pochodzi 
z Rządowego Funduszu Polski 
Ład, a pozostała część została 
dofinansowana przez Woje-
wództwo Małopolskie. Zakoń-
czenie prac planowane jest 
na luty 2027 roku. 

Mimo czasowych utrudnień 
inwestycja już teraz przynosi 
widoczne efekty, a po jej ukoń-
czeniu znacząco poprawi kom-
fort i bezpieczeństwo podróżo-
wania w tej części regionu. 
ą

Sławomir Bromboszcz
slawomir.bromboszcz@polskapress.pl

POWIAT CHRZANOWSKI. Bu-
dowa drogi, która ułatwi do-
jazd z Krakowa do parku roz-
rywki w Zatorze i w Beskidy 
wchodzi w kluczową fazę. 
Obwodnica Olszyn i Janko-
wic jest na półmetku. 

Budowa drogi z Krakowa do Energylandii 
i w Beskidy nabiera tempa. Rusza budowa 
ronda. Utrudnienia na obwodnicy Babic 

Powstaje kluczowa obwodnica w Małopolsce. 
Inwestycja za 63 mln zł jest na półmetku

FO
T.

 S
ŁA

W
O

M
IR

 B
RO

M
BO

SZ
C

Z

Dla Piotra, operatora pompo-
gruszki, poranek 23 kwietnia nie 
zapowiadał katastrofy. - Niestety, 
w trakcie manewrowania cięż-
kich pojazdów doszło do nie-
szczęśliwego zbiegu okoliczno-
ści. Piotr znalazł się między 
dwiema maszynami – opisują 
zdarzenie jego przyjaciele. 

Według informacji przekaza-
nych przez rzecznika zakopiań-
skiej policji Romana Wieczorka, 
betoniarka najechała na mężczy-
znę, dociskając go do innej ma-
szyny. 

 Błyskawiczna reakcja innych 
pracowników budowy pozwo-
liła na skuteczną doraźną po-
moc. Sytuacja była na tyle kry-
tyczna, że na Polanę Szymosz-
kową wezwano śmigłowiec Lot-
niczego Pogotowia Ratunko-

wego, a lekarze przez wiele go-
dzin walczyli o życie 30-latka. 
Choć udało się go uratować, ob-
rażenia dolnych kończyn oka-
zały się zbyt rozległe. Jedna noga 
musiała zostać amputowana, 
natomiast o sprawność drugiej 
wciąż trwa walka. 

Dla młodego mężczyzny to 
oznacza koniec dotychczaso-
wego stylu życia. Piotr jest nie 
tylko pracownikiem, ale przede 
wszystkim mężem i ojcem 
dwóch synów - starszy ma rok, 
a młodszy zaledwie pięć tygodni.  

Aby wesprzeć go w powrocie 
do zdrowia i zabezpieczyć byt 
jego rodziny, przyjaciele urucho-
mili zbiórkę funduszy na portalu 
Zrzutka.pl. „Piotra czekają długie 
miesiące cierpienia i niepewno-
ści” - czytamy w opisie zbiórki 
zorganizowanej przez jego bli-
skich. Środki są niezbędne nie 
tylko dla rodziny, którą Piotr 
utrzymywał, ale przede wszyst-
kim na kosztowną i długotrwałą 
rehabilitację oraz zakup protezy. 

Każdy, kto chce pomóc mło-
demu ojcu w tej nierównej walce 
z losem, może dołączyć do inter-
netowej zrzutki, oto link: 

https://zrzutka.pl/bxu968

Łukasz Bobek
lukasz.bobek@polskapress.pl

Fatalnie zakończył się dla 
30-letniego Piotra wypadek 
na budowie w Zakopanem. 
23 kwietnia, podczas prac 
na Polanie Szymoszkowej, 
mężczyzna stracił nogę, 
a drugą ma połamaną. 

Mężczyzna stracił nogę, drugą 
ma połamaną. Po wypadku 
na budowie term w Zakopanem 
trwa zbiórka na protezę 

Centrum Symulacji Medycz-
nych powstaje z myślą o stu-
dentach kierunku lekarskiego 
oraz pozostałych kierunków 
medycznych: fizjoterapii, pie-
lęgniarstwa oraz położnictwa.  

Pomieszczenia będą przypo-
minały szpitalne oddziały. Bę-
dzie ich pięć: symulator karetki, 
sala intensywnego nadzoru, po-
mieszczenie SOR, blok opera-
cyjny oraz sala porodowa ze sta-
nowiskiem do cesarskiego cię-
cia. Zostaną wyposażone m.in. 
w specjalistyczny sprzęt, symu-
latory medyczne, na których 
przyszli medycy będą mogli do-
skonalić swoje umiejętności. 

- Zanim student przejdzie 
do bezpośredniego kontaktu 
z pacjentem, będzie mógł wiele 
sytuacji przećwiczyć na fanto-
mie. Poza tym symulacja za-
pewnia także wielokrotność 
powtórzeń oraz daje możliwość 
przećwiczenia procedur bez 
konsekwencji dla pacjenta - 
wyjaśnia Eliza Smoła, prodzie-
kan Wydziału Lekarskiego 
i Nauk o Zdrowiu AT. 

Uczelnia na budowę cen-
trum otrzymała ponad 7 milio-
nów złotych z Krajowego Planu 
Odbudowy i Zwiększania Od-
porności. Czasu na realizację 
jest jednak niewiele, bo prace 
mają zakończyć się już 
w czerwcu. Jak zapewniają 
władze uczelni, wszystko jak 
na razie przebiega zgodnie 
z planem. Zajęcia w Centrum 
Symulacji Medycznych mają 
odbywać się już od nowego 
roku akademickiego.  ą

Paulina Marcinek-Kozioł
paulina.marcinek@gk.pl

Symulator karetki, sala in-
tensywnego nadzoru, SOR, 
blok operacyjny oraz sala 
porodowa - tak będą wyglą-
dały pomieszczenia w Cen-
trum Symulacji Medycz-
nych (CSM).

W Akademii 
Tarnowskiej 
będzie Centrum 
Symulacji 
Medycznych 

W wyniku wypadku na budowie 30-latek stracił jedną 
nogę, a drugą ma poważnie złamaną
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Nagroda, która upamiętnia 
kompozytora Jana A.P. Kacz-
marka, została stworzona z my-
ślą o młodych kompozytorach 
i kompozytorkach muzyki fil-
mowej. Wyróżnienie jest hoł-
dem dla wybitnego artysty i za-
razem szansą, by marzenia 
przekuć w konkretne projekty. 
„Marzyciel” po raz pierwszy zo-
stał przyznany podczas ubie-
głorocznej edycji Festiwalu 
Muzyki Filmowej. 

W tym roku o nagrodę ubie-
gają się: Dawid Majewski, Mag-
dalena Sowul, Yana Couto, Ka-
sia Gawlik oraz Maciej Henel- 
-Celis. 

Finalistów będzie można 
poznać osobiście już 13 maja 
podczas Forum Audiowizual-
nego FMF w Centrum Festiwa-
lowym w Pałacu Potockich (Ry-
nek Główny 20), kiedy to pod-
czas otwartych prezentacji opo-
wiedzą o swoich dotychczaso-
wych projektach, planach za-
wodowych i artystycznych ma-
rzeniach. Wstęp wolny. 

Jak wyjaśniają organizato-
rzy, program służy wytypowa-
niu najlepiej zapowiadających 
się kompozytorów i kompozy-
torek w Polsce oraz wyposaże-

niu ich w narzędzia umożliwia-
jące efektywne wykorzystanie 
talentu, wiedzy i kontaktów. 

„Droga artystyczna i spuści-
zna Jana A.P. Kaczmarka stały 
się inspiracją dla stworzenia 
programu dla młodych kompo-
zytorek i kompozytorów mu-
zyki filmowej. Staramy się ich 
wesprzeć w otwieraniu sobie 
nowych możliwości na wcze-
snym etapie kariery. Zależy 
nam, by polscy twórcy i twór-
czynie mogli jak najlepiej pozy-
cjonować się na międzynaro-
dowym rynku audiowizual-
nym. Równocześnie chcemy 
integrować podmioty z branż 
filmowej i muzycznej wokół 
wspólnego celu, jakim jest 
wspieranie kariery wartościo-

wych twórców” - wyjaśniała 
Marta Nawrocka, menedżerka 
Festiwalu Muzyki Filmowej 
w Krakowie, który współorga-
nizuje nagrodę. 

Nagroda Jana A.P. Kacz-
marka „Marzyciel” to stypen-
dium w wysokości 20 tys. zł 
przeznaczone na stworzenie 
muzyki do kolejnego projektu 
filmowego. Finaliści objęci są 
również programem mentorin-
gowym, w ramach którego 
będą mogli skorzystać z konsul-
tacji PR-owych, a także otrzy-
mają branżowe akredytacje 
na 19. Festiwal Muzyki Filmo-
wej w Krakowie, 50. Festiwal 
Polskich Filmów Fabularnych 
w Gdyni oraz 65. Krakowski Fe-
stiwal Filmowy. 

Jan A.P. Kaczmarek (1953–
2024) był jednym z najwybit-
niejszych kompozytorów pol-
skich. Międzynarodowe uzna-
nie przyniosła mu w szczegól-
ności muzyka filmowa. Kom-
pozytor stworzył ścieżki dźwię-
kowe do kilkudziesięciu fil-
mów, a także symfoniczne 
utwory koncertowe. Jego arty-
styczna działalność związana 
była także z ambitną sceną te-
atralną. Był członkiem Amery-
kańskiej i Europejskiej Akade-
mii Filmowej. 

Najważniejsze tytuły 
w jego dorobku to: „Nie-
wierna” Adriana Lyne’a, „Cał-
kowite zaćmienie” Agnieszki 
Holland, „Aimée i Jaguar” 
Maxa Färberböcka, „Quo va-
dis” Jerzego Kawalerowicza 
czy „Marzyciel” Marca For-
stera. Za ten ostatni film kom-
pozytor zdobył nie tylko 
Oscara, ale też nagrodę Natio-
nal Board of Review, nomina-
cję do Złotego Globu i nagrody 
Brytyjskiej Akademii Filmo-
wej (BAFTA). 

W 2005 roku Jan A.P. Kacz-
marek otrzymał Złoty Medal 
Zasłużony Kulturze Gloria Ar-
tis, a w roku 2015 Krzyż Kawa-
lerski Orderu Odrodzenia Pol-
ski za wybitne zasługi w pracy 
twórczej i działalności arty-
stycznej oraz za osiągnięcia 
w promowaniu polskiej kul-
tury. 

Artysta zmarł w maju 2024 
roku w Krakowie. Spoczął 
na cmentarzu Rakowickim.  
ą

Anna Piątkowska
anna.piatkowska@polskapress.pl

Dawid Majewski, Magdale-
na Sowul, Yana Couto, Kasia 
Gawlik oraz Maciej Henel- 
-Celis to piątka twórców no-
minowanych do nagrody 
„Marzyciel”.

Do nagrody „Marzyciela” 
nominowanych jest pięć osób

Zestaw dziewięciu filmów krót-
kich zostanie wyświetlony już 
jutro o godzinie 18. W progra-
mie są nowe filmy młodych por-
tugalskich reżyserów i reżyse-
rek, dla których udział w prze-
glądzie otwiera drzwi do mię-
dzynarodowej kariery. 

Organizowana od 2011 roku 
impreza filmowa odbywa się 
w Nowym Jorku i Lizbonie, 
a w ramach dotychczasowych 
edycji dotarła również do 24 
krajów i 53 miast. W Krakowie 
portugalskie filmy krótkie bę-

dzie można zobaczyć w Kinie 
Pod Baranami. 

W programie NY Portuguese 
Short Film Festival są zarówno 
wciągające fabuły, jak i ekspery-
mentalne dokumenty i anima-
cje. Zestaw dziewięciu krótkich 
metraży to okazja do filmowej 

podróży przez różne światy i do-
świadczenia, a zarazem intrygu-
jący portret portugalskiego kina, 
które nie ulega łatwym i jedno-
znacznym definicjom. 

Kilka przykładów? „Ko-
twica” to połączenie doku-
mentu i fikcji, w którym wystę-
pują zarówno aktorzy, jak i na-
turszczycy, a prawdziwa histo-
ria splata się z tą wyobrażoną. 
Dwie równoległe opowieści 
prowadzą do jednego wspól-
nego tematu – jedności i wza-
jemnego wsparcia. Anna i He-
lena, dwie matki, zmagają się 
z doświadczeniem przymuso-
wej separacji. Anna, uchodź-
czyni z Ukrainy, próbuje odna-
leźć się w Lizbonie razem z córką 
Kamillą. Helena, Portugalka, 
przeżywa żałobę po śmierci 
syna. Kobiety poznają się w dniu 
spotkania w banku żywności 
i od tego momentu zaczyna je łą-
czyć przyjaźń. 

„Losowanie” pokazuje świat 
przyszłości, gdzie spośród milio-
nów ludzi losowo wybierani są 
ci, którzy mają wkrótce umrzeć. 
Bohater spędza noc na poszuki-
waniu tych, których przeznacze-
nie zostało już przesądzone. 
Film układa się w opowieść o lo-
sie, nieuchronności i ostatnich 
chwilach przed końcem. 

Bohaterem „Walca na księ-
życu” jest Filipe, który dorastał 
w poczuciu dziecięcej niewinno-
ści, zasypiając bezpiecznie w ra-
mionach kochających rodziców. 
Dziś, jako młody dorosły, w swo-
ich wspomnieniach odnajduje 
nie tylko ukojenie, ale też powra-
cające „duchy” przeszłości, które 
nie pozwalają mu spać. 

Bilety w cenach 31 zł (nor-
malny), 26 zł (ulgowy) i 23 zł 
(klubowy/senior) są dostępne 
w kasach Kina Pod Baranami 
i on-line na www.kinopodbara-
nami.pl. ą

Paweł Gzyl
pawel.gzyl@polskapress.pl

Kino Pod Baranami zaprasza 
na tegoroczną edycję NY Por-
tuguese Short Film Festival - 
międzynarodowego przeglą-
du prezentującego nowe fil-
my krótkometrażowe portu-
galskich twórców.  

Kino Pod Baranami zaprasza na filmy 
krótkometrażowe portugalskich twórców

Nagroda „Marzyciela” upamiętnia zmarłego dwa lata 
temu kompozytora Jana A.P. Kaczmarka
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„Kotwica” w reżyserii 
Helder Farii
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O wyróżnienia Krakowskiego 
Festiwalu Filmowego powalczy 
aż 36 tytułów. 

Krótkie filmy dokumentalne 
w Międzynarodowym Konkur-
sie często wychodzą poza kla-
sycznie rozumiany dokument, 
sięgając po esej, found footage, 
język gier komputerowych, pry-
watne nagrania i formy hybry-
dowe, by opowiadać o rzeczy-
wistości. 

W „Duszącym tu i teraz” Vika 
Kirchenbauer z osobistej per-
spektywy przygląda się temu, co 
dziś „wisi w powietrzu” w Niem-
czech – narastającej faszyzacji, 
obecnej podskórnie przemocy 
oraz pęknięciom liberalnego 
społeczeństwa. Próbę demaska-
cji, choć w tym przypadku histo-
rycznej, podejmuje również 
Radu Jude. Nagradzany reżyser 
w „Ujęciu / przeciwujęciu” uka-
zuje komunistyczną Rumunię 
lat 80. w podwójnym spojrzeniu 
– amerykańskiego dziennikarza 
i ówczesnego rumuńskiego apa-
ratu kontroli. 

Z propagandą i oficjalnym za-
pisem historii mierzą się także 
„Wspomnienia okna” Amina 
Pakparvara i Mehraneh Sali-
mian, gdzie irańskie obywatelki 
i obywatele filmują protesty 
z okien domów i samochodów, 
tworząc alternatywne archi-
wum oporu. W „Świetle, które 
pozostaje” Moona Pennanen łą-
czy dokument z fikcją, by po-
przez historię ukraińskich pra-
cowników sadzących drzewa 
w fińskiej wiosce, opowiedzieć 
o powracającej echem wojnie. 

Krótkie fabuły w Międzyna-
rodowym Konkursie – podob-
nie jak dokumenty – prowadzą 
nas przez intymne doświadcze-
nia wzbogacone społeczną re-
fleksją. 

W „Faux Bijoux” Jessy’ego 
Moussallema ciało Mireille, 
która ma urodzić dziecko dla bo-
gatej pary i ukrywa to przed bli-
skimi, staje się narzędziem 
pracy, a marzenie o lepszym ży-
ciu odsłania ekonomiczne nie-
równości. Kontrowersyjny „Po-
kój niemożliwy do zjedzenia” 
Emilii Ondriasovej także opo-
wiada o ciele, przesuwając tę re-
fleksję w stronę opisu relacji 14-
letniej Terezy z dużo starszym 
mężczyzną. W znacznie subtel-
niejszy sposób cielesności przy-
glądają się „Ćmy i ważki” Ad-
riena Fondy, w których samot-
ność bohatera zostaje naruszona 
przez dwie kobiety. 

W konkursie nie brakuje też 
opowieści o wojnie, migracji i sy-
tuacjach, kiedy przypadek prze-
sądza o całym życiu. W „Nie-
dzieli Wielkanocnej” Mykoły Za-
sieieva wojna niszczy zwyczaj-
ność świątecznego dnia, gdy 
chłopak wychodzący po jedze-
nie dla kota wpada w ręce woj-
skowych służb rekrutacyjnych. 
Niejednoznaczny „Krótki film 
o wojnie” Nadima Suleimana 
prowadzi młodego uchodźcę 
z Palestyny na plan filmu o II 
wojnie światowej i zmusza bo-
hatera do konfrontacji ze swoją 
pamięcią i traumą, zacierając 
granice między fikcją a rzeczy-
wistością. 

Z kolei krótkometrażowe ani-
macje w Międzynarodowym 
Konkursie prowadzą przez 
światy, w których wyobraźnia 
nie zna granic. 

66. Krakowski Festiwal Fil-
mowy odbędzie się w kinach 
od 31 maja do 7 czerwca oraz 
od 5 czerwca do 19 czerwca on-
line na KFF VOD. 
ą

Paweł Gzyl
pawel.gzyl@polskapress.pl

Tegoroczny Międzynarodo-
wy Konkurs Filmów Krótko-
metrażowych prowadzi 
przez światy odległe geogra-
ficznie, a zarazem zaskaku-
jąco bliskie w swojej reflek-
sji nad współczesnością. 

36 filmów powalczy o laury 
podczas Krakowskiego 
Festiwalu Filmowego 

W „Niedzieli Wielkanocnej” Mykoły Zasieieva wojna 
niszczy zwyczajność świątecznego dnia

FO
T.

 M
AT

ER
IA

ŁY
 P

RA
SO

W
E 

eprasa.pl 982033e90c



7Gazeta Krakowska 
Środa, 6.05.2026

POLSKA 
i ŚWIAT

Premier Tusk został spytany o to, 
czy Polska powinna liczyć na to, 
że część relokowanych z Niemiec 
amerykańskich żołnierzy zosta-
nie wysłana do naszego kraju, 
choćby z uwagi na dobre relacje 
prezydentów Karola Nawroc-
kiego i Donalda Trumpa. 

W miniony piątek (1 maja) 
poinformowano, że szef Penta-
gonu Pete Hegseth zdecydował 
o wycofaniu około 5 tysięcy żoł-
nierzy z Niemiec w ciągu najbliż-
szych 6-12 miesięcy. Z kolei w so-
botę prezydent USA Donald 
Trump oświadczył, że zamierza 
zmniejszyć liczbę stacjonują-
cych w Niemczech żołnierzy 
o więcej niż ogłoszone wcześniej 
5 tysięcy. 

– Myślę, że chyba nie powin-
niśmy jako państwo podbierać... 
(...) Ja nie pozwolę na to, by Pol-
ska była wykorzystywana w ja-
kikolwiek sposób do łamania so-
lidarności czy współpracy na po-
ziomie europejskim – zadeklaro-
wał szef rządu przed wylotem ze 
szczytu Europejskiej Wspólnoty 
Politycznej w Armenii. 

Premier jasno podkreślił, że 
jest zwolennikiem dobrych  
relacji ze Stanami Zjednoczo-
nymi. 

– Nie można być bardziej pro-
amerykańskim niż ja jestem  
– stwierdził, zaznaczając zara-
zem, że proamerykańskość 
oznacza dla niego „wspólne sta-
rania o to, aby więzi transatlan-
tyckie były jak najsilniejsze”. 

Wyjaśnił, że ma na myśli nie 
tylko więzi między Polską a USA, 
a szerzej między Europą i USA. 
– To służy tak czy inaczej pol-
skiemu bezpieczeństwu – zazna-
czył Tusk. 

Wyraził nadzieję, że napięcia 
między niektórymi państwami 
europejskimi a prezydentem 
Trumpem „niedługo trochę 
opadną”. 

– W kwestii obecności wojsk 
amerykańskich i współpracy ze 
Stanami Zjednoczonymi może 
mamy trochę inne opinie na te-
mat niektórych aspektów po- 
lityki amerykańskiej, ale co 
do istoty sprawy tutaj rząd i pre-
zydent będą na pewno razem ze 
sobą bardzo blisko współpraco-
wali – zapewnił Tusk. 

PiS i Konfederacja: 
Donald Tusk to Berlin 
Mimo tych zapewnień, 

słowa o „podbieraniu” wzbu-
dziły burzę u przeciwników po-
litycznych premiera, głównie 
związanych z PiS. Oskarżyli oni 

premiera o to, że ulega niemiec-
kim wpływom. 

„Wzmocnienie wojskowej 
obecności USA w Polsce to deli-
katna sprawa? To podbieranie 
żołnierzy? Tusk kolejny raz od-
krywa swoją prawdziwą twarz. 
Zwiększenie sił amerykańskich, 
a w związku z tym stała baza 
USA w Polsce, to coś, czego nie 
da się przecenić. To zmiana na-
szej sytuacji na nieporównywal-
nie lepszą, nieporównywalnie 
bezpieczniejszą. Tusk to Berlin. 
Dziś nikt rozsądny nie może 
temu zaprzeczyć” – czytamy 
na profilu na X prezesa PiS Jaro-
sława Kaczyńskiego. 

„Premier Tusk przeciwko 
wzmocnieniu bezpieczeństwa 
Polski. Lojalność wobec Ber-
lina na pierwszym miejscu. 
Wszystko jasne?” – skomento-
wał były prezydent Andrzej 
Duda. 

Długi wpis zamieściła także 
europosłanka Konfederacji Ewa 
Zajączkowska-Hernik. „(...) 
Wszystko w imię niemieckich 
interesów, wszystko przeciwko 
Polsce. Ale dla Donalda Tuska ta 
solidarność ma działać tylko 
w jedną stronę – na rzecz Ber-
lina. Niemcy nie mogli sobie 
wymyślić lepszego premiera 
w Polsce niż Tusk” – uważa eu-
rodeputowana. 

Głos w obronie szefa rządu 
zabrał między innymi wicemini-
ster obrony narodowej Cezary 
Tomczyk. „W imię swojego par-
tyjniactwa nawet z USA będą 
chcieli nas szkodnicy z PiS pokłó-
cić” – napisał na X.

Adam Kielar
Warszawa

Poniedziałkowa wypowiedź 
premiera Donalda Tuska 
na temat relokacji wojsk USA 
z Niemiec i „podbieraniu” 
żołnierzy wywołała burzę 
wśród polityków prawicy.

Burza po słowach Tuska 
o „podbieraniu” wojsk USA

Według ustaleń RMF FM co 
najmniej kilkanaście osób 
w całej Polsce będzie miało 
unieważniony egzamin matu-

ralny z języka polskiego, który 
odbywał się w poniedziałek,  
4 maja. Powód? Abiturienci 
wnieśli na salę egzaminacyjną 
telefony komórkowe, co jest 
zakazane. 

Co ważne, nawet jeśli ma-
turzyści nie zostaną przyła-
pani na korzystaniu z urzą-
dzenia, sam fakt jego posiada-
nia podczas egzaminu jest po-
wodem do unieważnienia ma-
tury. 

Osoba w takiej sytuacji 
może ponownie spróbować 

zdać egzamin dopiero za rok. 
Zdaniem Roberta Zakrzew-
skiego, dyrektora Centralnej 
Komisji Egzaminacyjnej, rów-
nież w przypadku wtorkowej 
matury z matematyki może 
dojść do podobnych zdarzeń. 

– Dzisiaj też mogą być takie 
przypadki, nie mówię, że ce-
lowo, może być jakieś gapio-
stwo, ale procedury są jedno-
znaczne, mówią, że będzie eg-
zamin unieważniony – mówił. 

Istnieje tylko jeden wyjątek 
od reguły mówiącej, że w przy-

padku wniesienia telefonu 
na salę egzaminacyjną nastę-
puje unieważnienie matury. 
Chodzi o urządzenia mobilne, 
wyposażone w aplikacje słu-
żące do monitorowania stanu 
zdrowia, na przykład do mie-
rzenia poziomu glukozy. 

Dziś obowiązkowy egza-
min z języka obcego. Pisemne 
matury potrwają do 22 maja, 
z kolei ustne egzaminy – do 24 
maja. Na wyniki abiturienci 
będą musieli poczekać do 8 
lipca.

Adam Kielar
Warszawa

Centralna Komisja Egzami-
nacyjna potwierdziła, że co 
najmniej kilkanaście osób 
będzie miało unieważnioną 
maturę z języka polskiego. 
To skutek tego, że na egza-
min wnieśli telefony. 

Wnieśli telefon na maturę i poniosą konsekwencje. 
Przepisy są jasne: Unieważnienie i powtórka za rok

Politycy PiS oraz Konfederacji zarzucili szefowi rządu 
uleganie niemieckim wpływom i osłabianie relacji z USA
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We wtorek ulicami  Białegostoku przeszedł Marsz Godności 
Osób Niepełnosprawnych. Wydarzenie, organizowane już 
od ponad dwóch dekad przez Stowarzyszenie Wspierania Ak-
tywności Niepełnosprawnych Intelektualnie AKTYWNI, zgro-
madziło liczne grono osób z miasta i regionu.

KRÓTKO

Przypomnieli, że są wśród nas
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WARSZAWA

Jeszcze w tym tygodniu 
wróci projekt ustawy ws. 
kryptowalut – zapowiedział 
we wtorek premier Donald 
Tusk. Jak przekazał, od dwu-
krotnie zawetowanej ustawy 
będzie różnił się jedynie  
tym, że zaostrzone mają być 
kary dla tych, którzy oszu-
kują i „narażają państwo 
polskie”. 

Zapowiedziany projekt 
będzie kolejnym dotyczą-
cym rynku kryptowalut, 
który zostanie skierowany 
przez rząd do Sejmu; dwie 
poprzednie ustawy w tej 

sprawie zawetował prezy-
dent Karol Nawrocki. 

– Jedyną zmianę, jaką 
będę proponował w tym pro-
jekcie, to jeszcze wyraźniej-
sze zaostrzenie kar dla tych, 
którzy wykorzystując ma-
rzenia ludzi, czasami naiw-
ność ludzi, czasami brak wie-
dzy, oszukują ich i narażają 
też państwo polskie, nasze 
bezpieczeństwo na szwank, 
a oszukują tych ludzi, którzy 
chcą zainwestować swoje 
oszczędności – przekazał 
szef rządu. 
PAP

Ustawa ws. kryptowalut powróci

BRUKSELA

Według nieoficjalnych infor-
macji, Polska będzie pierw-
szym państwem członkow-
skim Unii Europejskiej, które 
podpisze z Komisją Europejską 
umowę pożyczkową w ramach 
programu SAFE. Jak podaje 
Polska Agencja Prasowa, po-
wołując się na dwa źródła w Ko-
misji Europejskiej, w piątek, 8 
maja, komisarze unijni Piotr 
Serafin oraz Andrius Kubilius, 

a także polscy ministrowie 
Władysław Kosiniak-Kamysz  
oraz Andrzej Domański, 
w Warszawie podpiszą umowę 
pożyczkową w ramach pro-
gramu SAFE. Polska, a także Li-
twa mają być pierwszymi pań-
stwami członkowskimi UE, 
które mają otrzymać pieniądze 
z unijnego programu. War-
szawa liczy na zaliczkę w wyso-
kości 6,5 mld euro. PAP

Polska podpisze umowę SAFE

Polska 2050 niezależnie od tego, co życzy 
sobie premier – jest, będzie i nie będzie 
potakiwaczem
Katarzyna Pełczyńska-Nałęcz przewodnicząca Polski 2050

Europejska prokurator generalna Laura Kovesi wystąpiła 
do Sejmu o uchylenie immunitetu jednemu z posłów. Ma to 
związek ze śledztwem dotyczącym modernizacji infra-
struktury tramwajowej w Górnośląsko-Zagłębiowskiej Me-
tropolii. Śledztwo, jak wynika z wtorkowej informacji EPPO, 
dotyczy podejrzeń o korupcję czynną i bierną. Nie ujawnio-
no, o którego posła chodzi.

WARSZAWA

eprasa.pl 982033e90c
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FOTOGRAF ROKU 
1.  Aleksandra Sysło, Kraków 

2.  Sylwia Stelmach, powiat myślenicki 

3.  Wojciech Widła, powiat bocheński 

4.  Marzena Malina, powiat suski 

5.  Mariusz Przetocki, powiat wielicki 

6.  Urszula Piegza, powiat chrzanowski 

7.  Henryk Majerczyk, powiat tatrzański 

8.  Ewa Pacułt-Łydko, powiat limanowski 

9.  Sylwia Zelek, powiat krakowski 

10.  Karol Markowicz, powiat dąbrowski

CZYTAJ WIĘCEJ  
na www.gazetakrakowska.pl/foto

To natura była jego pierw-
szym nauczycielem. Morze, 
góry, otwarte przestrzenie — 
miejsca, w których nie da się 
niczego przyspieszyć ani usta-
wić pod siebie. Z czasem jed-
nak jego fotografia zaczęła 
zbliżać się coraz bardziej 
do człowieka. Dziś jego kadry 
to połączenie dwóch światów: 
rozległych przestrzeni i bar-
dzo osobistych historii. – Naj-
bardziej lubię fotografować 
bliskie mi osoby, ale także kra-
jobrazy od morza aż po góry, 

bo tak naprawdę od tego 
wszystko się zaczęło. W skró-
cie mogę stwierdzić, że moją 
ulubioną formą fotografii jest 
fotografia portretowa, krajo-
brazowa i fotografia przyrody 
– mówi uczestnik naszej akcji 
Wojciech Widła. 

Aparat jest dla niego narzę-
dziem do zatrzymywania 
tego, co ulotne i niepowta-
rzalne. Jednym z jego ulubio-
nych zdjęć, jest portret uko-
chanej partnerki. Niesie 
za sobą niesamowite uczucia 
i piękną historię. – Fotografia 
pozwala mi wyrazić uczucia 
oraz umożliwia zachowanie 
szczególnie ważnych chwil. 
Zatrzymanie w aparacie ulot-
nych chwil, jakie towarzyszą 
nam w życiu – wyjaśnia 
uczestnik naszej akcji. 

Z czasem fotografia zaczyna 
wpływać nie tylko na to, co 
tworzy, ale też na to, jak patrzy. 
Uczy refleksu — nie tylko tego 
technicznego, potrzebnego 
do uchwycenia idealnego mo-
mentu, ale też życiowego. 
Świadomości, że wszystko 
dzieje się szybko i nie wraca 
drugi raz. – Fotografia daje 
do zrozumienia, że życie jest 
naprawdę szybkie i ulotne. Nie 
tylko w życiu trzeba mieć do-
bry refleks, ale i w fotografii, 
żeby na ładnym zdjęciu zatrzy-
mać to życie i uchwycić je – do-
daje Wojciech Widła. Może 
właśnie dlatego jego zdjęcia nie 
są tylko obrazami. Są próbą za-
trzymania czegoś, co trwa kró-
cej, niż się wydaje. Chwil, które 
łatwo przegapić,  jeśli nie pa-
trzy się uważnie.

U Wojciecha Widły wszystko 
zaczęło się od krajobrazu, któ-
ry uczy cierpliwości, patrze-
nia i wyczucia momentu. 
Z biegiem czasu jego aparat 
zaczął jednak kierować się 
w stronę ludzi.

Fotografia daje do zrozumienia, że życie jest naprawdę szybkie i ulotne - podkreśla pan Wojciech

– Najbardziej lubię fotografo-
wać przyrodę, ponieważ jest 
ona niepowtarzalna. Nic nie 
jest tam wyreżyserowane - 
światło, ruch, kolory i chwile 
układają się same, a ja mogę je 
jedynie uchwycić. To właśnie 
ta naturalność sprawia, że 
każde zdjęcie jest inne i wyjąt-
kowe – mówi uczestniczka na-
szej akcji Anna Szloch. 

Każde zdjęcie jest dla niej 
częścią większej całości, zapi-
sem konkretnego momentu, 
emocji i światła, które już nigdy 

nie ułoży się w ten sam sposób. 
To właśnie ta zmienność spra-
wia, że fotografia staje się pro-
cesem, a nie pojedynczym 
efektem. – Nie mam jednego 
konkretnego zdjęcia, które za-
padło mi w pamięć najbardziej. 
Każde z nich wiąże się z innym 
momentem i emocją. Szczegól-
nie lubię jednak fotografie za-
chodów słońca — za ich kolory, 
spokój i niepowtarzalność – 
podkreśla Szloch. 

Największa wartość w jej 
pracy kryje się jw krótkich se-
kundach, które wymagają czuj-
ności i gotowości. To właśnie 
wtedy powstają kadry, które 
trudno odtworzyć, bo istnieją 
tylko przez chwilę. – Najwięk-
szą radość daje mi łapanie ulot-
nych momentów, takich, które 
trwają sekundę i już się nie po-

wtórzą. Fotografowanie uczy 
mnie uważności i cierpliwości 
– wyjaśnia uczestniczka naszej 
akcji. 

Z czasem ta uważność prze-
staje być tylko narzędziem 
pracy, a zaczyna wpływać 
na codzienne życie. Zmienia 
tempo, sposób patrzenia, spo-
sób bycia. – Dzięki fotografii pa-
trzę wolniej i bardziej świado-
mie. Zaczynam zauważać świa-
tło, kolory, emocje ludzi, 
drobne sceny, które wcześniej 
umykały. To sprawiło, że co-
dzienność stała się ciekawsza — 
dodaje Anna Szloch. 

W jej kadrach nie ma pośpie-
chu ani potrzeby spektakular-
ności. Jest za to umiejętność za-
trzymania się i zobaczenia 
świata takim, jakim jest na-
prawdę.

Fotografie Anny Szloch rodzą 
się z uważności, z patrzenia 
na naturę taką, jaka jest: 
zmienną, nieuchwytną, 
prawdziwą. To właśnie tam 
znajduje spokój, ale też nie-
ustanną inspirację.

To wyjątkowa umiejętność zatrzymania się oraz zobaczenia świata takim, jakim jest naprawdę

Jesteśmy w czwartym tygo-
dniu głosowania w plebiscy-
cie Mistrzowie Fotografii - 
i zapraszamy na kolejne bliż-
sze spotkania z jej uczestni-
kami. - To zarówno ci, którzy 
fotografują od lat, jak też ci, 
którzy dopiero niedawno za-

częli. Każda z tych osób robiąc 
zdjęcia, zatrzymuje to, co 
znika w mgnieniu oka, dlatego 
ta akcja to są też piękne histo-
rie zapisane w kadrach - mówi 
Katarzyna Borek, która opie-
kuje się akcją od strony redak-
cyjnej. Niektóre rzeczy - gdy 
ich nie utrwalimy na zdjęciu - 
trwają tylko chwilę. Światło, 
które wpada przez okno w po-
koju babci. Uśmiech dziecka, 
które właśnie powiedziało 
swoje pierwsze „mama”. Gest, 
spojrzenie pełne miłości, wy-
darzenie rodzinne, które 
za moment będzie już tylko mi-
łym wspomnieniem... Dla 
wielu uczestników Mistrzów 

Fotografii fotografia zaczyna się 
właśnie tam - w tym błysku se-
kundy, którą oni potrafią do-
strzec i zatrzymać. Dla wielu 
zdjęcie to nie tylko obraz, a też 
wybór. Decyzja, co pokazać, 
a co zostawić poza kadrem. To 
sposób patrzenia na rzeczywi-
stość, który z czasem staje się 
bardzo intymny. Każdy fotograf 
widzi przecież inaczej: inaczej 
szuka światła, inaczej reaguje 
na ludzi, inaczej opowiada hi-
storie. - A tych historii w na-
szym plebiscycie nie brakuje. 
Są momenty planowane i takie, 
które wydarzyły się przypad-
kiem. W ramach akcji poprosili-
śmy fotografów, by opowie-

dzieli o swojej pracy od strony 
emocji. Nie przez pryzmat 
sprzętu czy efektów końco-
wych, ale przez doświadczenia, 
które ich tworzą jako fotogra-
fów. Przez chwile, które zapa-
miętali. Przez to, co daje im sa-
tysfakcję i co sprawia, że zdecy-
dowali się na udział w naszej 
akcji - mówi Katarzyna Borek.  

Poniżej znajdziecie dwie 
opowieści uczestników, którzy 
zgodzili się zajrzeć z nami 
za kulisy swojej pracy (a kolejne 
znajdziecie wkrótce na naszej 
stronie). To też opowieści 
o tym, że czasem jedno ujęcie 
potrafi powiedzieć więcej niż 
długie opisy. I przetrwa wieki. 

Katarzyna Adamczyk
katarzyna.adamczyk@polskapress.pl

Poniżej znajdziecie historie, 
jakimi podzielili się z nami 
uczestnicy plebiscytu  Mi-
strzowie Fotografii. Zajrzyj-
my razem do świata ich wy-
jątkowej uważności, kreatyw-
ności i wrażliwości.  

Żeby zatrzymać to, co zaraz zniknie... 
Opowieści zapisane różnymi kadrami 

PLEBISCYTA
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Rak jajnika to nowotwór zło-
śliwy, na którego co roku za-
pada ok. 3,8 tys. Polek. Niestety, 
początkowo nie daje żadnych 
objawów, dlatego często nazy-
wany jest „cichym zabójcą”. 
Na raka jajnika najczęściej cho-
rują kobiety między 50. a 70. ro-
kiem życia, jednak coraz czę-
ściej odnotowuje się przypadki 
młodych kobiet, szczególnie 
z rodzinnymi predyspozycjami 
do tego typu nowotworu. 

Jakie są przyczyny rozwoju 
raka jajnika? Wśród głównych 
czynników predysponujących 
wymienia się: 
a  wiek powyżej 50. roku życia, 
a  występowanie mutacji ge-

netycznej BRCA 1 i BRCA 2, 
a otyłość, 
a  dietę ubogą w antyoksy-

danty, 
a późną menopauzę, 
a niepłodność, 
a endometriozę, 
a  częste stany zapalne mied-

nicy mniejszej lub układu 
moczowego. 
Rozpoznanie raka jajnika nie 

jest trudne, ponieważ często 
już podczas badania ginekolo-
gicznego aparatem do USG 
można zaobserwować niepo-
kojące zmiany. Niestety, jak wy-
nika z najnowszego raportu 
„Profilaktyka zdrowia kobiet”, 
regularnie raz na rok do gineko-
loga chodzi tylko 21 proc. ankie-
towanych, a co czwarta Polka 
odwiedza specjalistę rzadziej 
niż raz na trzy lata. 

Dodatkowo aż 13 proc. re-
spondentek wcale nie chodzi 
do specjalisty. To stanowi po-
ważny problem, ponieważ 
wczesna diagnostyka i włącze-
nie odpowiedniego leczenia 
zwiększa szanse na dłuższe 
przeżycie. 

Jak wykryć raka jajnika? 
Wśród najpowszechniejszych 
metod rozpoznawania tego 

typu nowotworu wymienia się: 
a USG ginekologiczne, 
a USG jamy brzusznej, 
a tomografię komputerową, 
a rezonans magnetyczny, 
a  badanie w kierunku mutacji 

CA 125 i HE4. 
W momencie, gdy gineko-

log zauważy anomalię w jed-
nym z powyższych badań, 
może zlecić wykonanie laparo-
skopii zwiadowczej, czyli za-
biegu polegającego na niewiel-
kim nacięciu powłok brzusz-
nych i wprowadzeniu specjal-
nego sprzętu z kamerą.  

Leczenie raka jajnika zależy 
przede wszystkim od stopnia 
zaawansowania choroby, jed-
nak najczęściej polega na usu-
nięciu jajnika lub całych narzą-
dów rodnych (w zależności 
od wieku pacjentki i tego, czy 
chciałaby w przyszłości mieć 
dzieci), a następnie poddaniu 
chemioterapii. 

a  Wodobrzusze lub powięk-
szenie obwodu brzucha 
Jednym z nietypowych ob-

jawów raka jajnika jest wodo-
brzusze, czyli nadmierne gro-
madzenie się wody w jamie 
brzusznej. Ta dolegliwość 
może dotyczyć nawet 30 proc. 
pacjentek z nowotworem 
przydatków.  

Dodatkowo u większości 
kobiet z tego typu nowotwo-
rem obserwuje się znaczne po-
większenie obwodu brzucha, 
które często mylone jest 
z wzdęciami, spowodowa-
nymi niestrawnością. 

a  Ból nogi, przypominający 
rwę kulszową 
Pacjentki z rakiem jajnika 

mogą odczuwać ból, który 
promieniuje od uda i sięga cza-
sem nawet do kostki.  

Kobiety często mylą ten ob-
jaw raka jajnika z rwą kul-
szową, która nasila się szcze-
gólnie przy długotrwałym sie-
dzeniu w jednej pozycji. Naj-
częściej ból pojawia się 
po stronie chorego jajnika. 
a  Parcie na pęcherz i częste 

oddawanie moczu 
Guz jajnika rozrasta się 

w dość szybkim tempie i może 
naciskać na pęcherz moczowy, 
co wywołuje uczucie ciągłego 
parcia.  

Pacjentki z tym typem no-
wotworu częściej muszą cho-
dzić do toalety, a w zaawanso-
wanym stadium choroby 
mikcja może powodować 
silny ból. 

a Krwawienia śródcykliczne 
Nietypowym objawem 

raka jajnika jest również poja-
wienie się krwawienia lub pla-
mienia w środku cyklu.  

Ten symptom może rów-
nież oznaczać nadżerki, po-
lipy, torbiele endometrialne, 
a także infekcję intymną.  

Jeśli krwawieniu towarzy-
szą ból lub skurcze brzucha, 
warto niezwłocznie udać się 
do lekarza ginekologa, w celu 
wykonania badania USG. 
a Ból podczas wypróżniania 

Pacjentki z rakiem jajnika 
często obserwują u siebie 
uczucie ciężkości i przepełnie-
nia brzucha, a także spadek 
apetytu.  

W momencie, gdy nowo-
twór zaczyna się rozrastać 
może również dojść do poja-
wienia się silnego bólu pod-
czas wypróżniania, który mija 
zaraz po defekacji. Ten objaw 

można łatwo pomylić z zapar-
ciami lub zaburzeniem trawie-
nia, spowodowanym przez 
stosowanie diety ubogiej 
w błonnik pokarmowy. 
a  Ból pleców w okolicy lędź-

wiowej 
Ból jajnika często promie-

niuje do pleców, a najbardziej 
odczuwalny jest w okolicy lę-
dźwiowej. Im większy jest 
guz, tym ból pleców wystę-
puje częściej.  

Zaobserwowano, że u pa-
cjentek z nowotworem przy-
datków ból lędźwi zazwyczaj 
występuje przez cały dzień 
i nie mija po odpoczynku noc-
nym.  

Ten objaw bardzo łatwo po-
mylić z nieprawidłową pracą 
nerek lub przeciążeniem krę-
gosłupa. 

Im szybciej rak jajnika zo-
stanie wykryty, tym większe 
szanse na dłuższe życie.

oprac. Monika Góralska
redakcja@stronazdrowia.pl

Rak jajnika najczęściej dotyka 
kobiety między 50. a 70. ro-
kiem życia, jednak coraz czę-
ściej rozpoznaje się go u mło-
dych kobiet.Podpowiadamy, 
jakie dolegliwości mogą 
świadczyć o jego rozwoju.

„Cichy zabójca” atakuje coraz młodsze 
kobiety. Te objawy mogą oznaczać raka

Rak jajnika to podstępna choroba, która może nie dawać żadnych objawów
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ZA TYDZIEŃ: 

Rak jajnika to nowo-
twór złośliwy, na któ-
rego co roku zapada 
ok. 3,8 tys. Polek. Nie-
stety, początkowo nie 
daje żadnych objawów

a  Przychodzi pacjent do apteki i pyta…  
Dziesięć najdziwniejszych sytuacji 

a  Z tymi chorobami nie pojedziesz na wyma-
rzony turnus do sanatorium. Lista jest bar-
dzo długa

eprasa.pl 982033e90c
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OBWIESZCZENIE

Na podstawie art. 49 ust. 1 ustawy z dnia 14 czerwca 1960 r. Kodeks postępowania administracyjnego (Dz.U. z 2025 r. poz. 1691 tekst jednolity) oraz art. 9ac ust. 1a ustawy 
z 28 marca 2003 r. o transporcie kolejowym (Dz.U. z 2025 r. poz. 1234 ze zmianami),

WOJEWODA MAŁOPOLSKI

zawiadamia o wydaniu 28 kwietnia 2026 r. decyzji Nr 4/BK/2026 znak: WI-II.7840.1.18.2025.MBB o zatwierdzeniu projektu zagospodarowania terenu i projektu architektoniczno-bu-
dowlanego oraz udzieleniu pozwolenia na budowę zamierzenia budowlanego pn.: Rozbiórka, przebudowa, rozbudowa i budowa obiektu budowlanego pn.: linia kolejowa nr 
104 Chabówka – Nowy Sącz na odc. C1 od km proj. 34+366 (km istn. 34+493) do km proj. 44+866 (km istn. 45+900) wraz z infrastrukturą techniczną wzdłuż linii kolejowej 
nr 104 od km istn. 34+230 do km proj. 45+340 (km istn. 46+375) oraz budowa obiektu budowlanego pn.: linia kolejowa nr 622 Podłęże R401 – Tymbark od km proj. 41+030 
do km proj. 43+183 wraz z infrastrukturą techniczną wzdłuż linii kolejowej nr 622 od km proj. 40+438 do km proj. 43+183 w ramach zadania inwestycyjnego: Budowa nowej 
linii kolejowej Podłęże – Szczyrzyc – Tymbark/Mszana Dolna oraz modernizacja istniejącej linii kolejowej nr 104 Chabówka – Nowy Sącz – Etap I: prace przygotowawcze. 

Miejsce wykonywania robót budowlanych: województwo małopolskie, powiat limanowski, 

gmina Tymbark, miejscowość Piekiełko, identyfikator działki ewidencyjnej: 

120712_2.0001.192, 120712_2.0001.193, 120712_2.0001.225/3, 120712_2.0001.245/6 (245/3), 120712_2.0001.245/7 (245/3), 120712_2.0001.245/8 (245/3), 120712_2.0001.246/1, 
120712_2.0001.246/2, 120712_2.0001.246/3, 120712_2.0001.246/4, 120712_2.0001.246/5, 120712_2.0001.246/6, 120712_2.0001.246/7, 120712_2.0001.246/8, 120712_2.0001.247/1 
(247), 120712_2.0001.247/2 (247), 120712_2.0001.249/1, 120712_2.0001.249/2, 120712_2.0001.251/1, 120712_2.0001.251/4, 120712_2.0001.262/1, 120712_2.0001.265/7, 
120712_2.0001.265/9, 120712_2.0001.266/3, 120712_2.0001.267, 120712_2.0001.268/1, 120712_2.0001.269, 120712_2.0001.273/3, 120712_2.0001.273/4, 120712_2.0001.273/5, 
120712_2.0001.273/6, 120712_2.0001.274/2, 120712_2.0001.286, 120712_2.0001.291/1, 120712_2.0001.291/2, 120712_2.0001.292, 120712_2.0001.293, 120712_2.0001.294, 
120712_2.0001.295, 120712_2.0001.296, 120712_2.0001.298/6, 120712_2.0001.301, 120712_2.0001.302, 120712_2.0001.304/1, 120712_2.0001.304/2, 120712_2.0001.317, 
120712_2.0001.332/1, 120712_2.0001.333, 120712_2.0001.351/1, 120712_2.0001.354/1, 120712_2.0001.355, 120712_2.0001.359, 120712_2.0001.360, 120712_2.0001.389, 
120712_2.0001.392, 120712_2.0001.403/2, 120712_2.0001.406, 120712_2.0001.407, 120712_2.0001.408, 120712_2.0001.454/1, 120712_2.0001.456/2, 120712_2.0001.456/3, 
120712_2.0001.456/4, 120712_2.0001.456/5, 120712_2.0001.456/6, 120712_2.0001.457/6, 120712_2.0001.463, 120712_2.0001.464, 120712_2.0001.465, 120712_2.0001.466, 
120712_2.0001.486, 120712_2.0001.495, 120712_2.0001.496;

gmina Tymbark miejscowość Podłopień, identyfikator działki ewidencyjnej:

120712_2.0002.1447, 120712_2.0002.3751/7, 120712_2.0002.3803, 120712_2.0002.3840, 120712_2.0002.3841, 120712_2.0002.3842, 120712_2.0002.3843, 120712_2.0002.517, 
120712_2.0002.549, 120712_2.0002.550, 120712_2.0002.551/1 (551), 120712_2.0002.551/2 (551), 120712_2.0002.553/1 (553), 120712_2.0002.553/2 (553), 120712_2.0002.553/3 
(553), 120712_2.0002.554, 120712_2.0002.555, 120712_2.0002.556, 120712_2.0002.570, 120712_2.0002.571, 120712_2.0002.572, 120712_2.0002.573, 120712_2.0002.574, 
120712_2.0002.575, 120712_2.0002.576/1, 120712_2.0002.576/2, 120712_2.0002.577/1 (577), 120712_2.0002.577/2 (577), 120712_2.0002.578/1 (578), 120712_2.0002.578/2 
(578), 120712_2.0002.580/3 (580/1), 120712_2.0002.580/2, 120712_2.0002.581/1 (581), 120712_2.0002.581/2 (581), 120712_2.0002.581/3 (581), 120712_2.0002.582/1 
(582), 120712_2.0002.582/2 (582), 120712_2.0002.583, 120712_2.0002.585/1 (585), 120712_2.0002.602, 120712_2.0002.775, 120712_2.0002.801, 120712_2.0002.807, 
120712_2.0002.808, 120712_2.0002.809/1 (809), 120712_2.0002.809/2 (809), 120712_2.0002.810, 120712_2.0002.813/3 (813/1), 120712_2.0002.813/4 (813/1), 120712_2.0002.815, 
120712_2.0002.821/1 (821), 120712_2.0002.821/2 (821), 120712_2.0002.823, 120712_2.0002.840/3, 120712_2.0002.840/4, 120712_2.0002.840/6 (840/5), 120712_2.0002.840/7 
(840/5), 120712_2.0002.841, 120712_2.0002.842, 120712_2.0002.843/1 (843), 120712_2.0002.843/2 (843), 120712_2.0002.844/3 (844/1), 120712_2.0002.844/4 (844/1), 
120712_2.0002.845/1, 120712_2.0002.853/3 (853/1), 120712_2.0002.853/4 (853/1), 120712_2.0002.853/5 (853/1), 120712_2.0002.853/6 (853/2), 120712_2.0002.853/7 (853/2), 
120712_2.0002.854/5 (854/1), 120712_2.0002.854/6 (854/1), 120712_2.0002.854/7 (854/1), 120712_2.0002.854/2, 120712_2.0002.854/8 (854/3), 120712_2.0002.854/9 (854/3), 
120712_2.0002.854/4, 120712_2.0002.855/1, 120712_2.0002.855/4 (855/2), 120712_2.0002.855/5 (855/2), 120712_2.0002.855/6 (855/3), 120712_2.0002.855/7 (855/3), 
120712_2.0002.856/1 (856), 120712_2.0002.856/2 (856), 120712_2.0002.856/3 (856), 120712_2.0002.857/1, 120712_2.0002.857/2, 120712_2.0002.858/1, 120712_2.0002.858/3 
(858/2), 120712_2.0002.858/4 (858/2), 120712_2.0002.860/1 (860), 120712_2.0002.860/2 (860), 120712_2.0002.861/3 (861/1), 120712_2.0002.861/4 (861/1), 120712_2.0002.861/2, 
120712_2.0002.862/1 (862), 120712_2.0002.862/2 (862), 120712_2.0002.862/3 (862), 120712_2.0002.863/1 (863), 120712_2.0002.863/2 (863), 120712_2.0002.863/3 (863), 
120712_2.0002.864/1, 120712_2.0002.865, 120712_2.0002.866, 120712_2.0002.867, 120712_2.0002.868/1, 120712_2.0002.868/2, 120712_2.0002.869, 120712_2.0002.870/1, 
120712_2.0002.870/11, 120712_2.0002.870/14, 120712_2.0002.870/15, 120712_2.0002.870/16, 120712_2.0002.870/9, 120712_2.0002.878/2, 120712_2.0002.878/3, 
120712_2.0002.878/4, 120712_2.0002.880/1;

gmina Tymbark, miejscowość Tymbark, identyfikator działki ewidencyjnej:

120712_2.0003.1038, 120712_2.0003.1043, 120712_2.0003.1049/2 (1049), 120712_2.0003.1049/1 (1049), 120712_2.0003.1050, 120712_2.0003.1052, 120712_2.0003.1053, 
120712_2.0003.1054, 120712_2.0003.1055/1 (1055), 120712_2.0003.1055/2 (1055), 120712_2.0003.1056, 120712_2.0003.1057, 120712_2.0003.1058, 120712_2.0003.1059, 
120712_2.0003.1060, 120712_2.0003.1061/1 (1061), 120712_2.0003.1061/2 (1061), 120712_2.0003.1062, 120712_2.0003.1063, 120712_2.0003.1064/1, 120712_2.0003.1064/2, 
120712_2.0003.1065, 120712_2.0003.1066, 120712_2.0003.1067, 120712_2.0003.1068/1, 120712_2.0003.1068/2, 120712_2.0003.1069, 120712_2.0003.1070, 120712_2.0003.1071, 
120712_2.0003.1072, 120712_2.0003.1073/1 (1073), 120712_2.0003.1073/2 (1073), 120712_2.0003.1074, 120712_2.0003.1075/1 (1075), 120712_2.0003.1075/2 (1075), 
120712_2.0003.1075/3 (1075), 120712_2.0003.1076/1 (1076), 120712_2.0003.1076/2 (1076), 120712_2.0003.1076/3 (1076), 120712_2.0003.1077/1, 120712_2.0003.1078, 
120712_2.0003.1079, 120712_2.0003.1080, 120712_2.0003.1083/3, 120712_2.0003.1083/5 (1083/4), 120712_2.0003.1083/6 (1083/4), 120712_2.0003.1087/6 (1087/4), 
120712_2.0003.1087/7 (1087/4), 120712_2.0003.1091/3 (1091/2), 120712_2.0003.1091/4 (1091/2), 120712_2.0003.1092/3 (1092/2), 120712_2.0003.1092/4 (1092/2), 
120712_2.0003.1093, 120712_2.0003.1094, 120712_2.0003.1095/1 (1095), 120712_2.0003.1095/2 (1095), 120712_2.0003.1095/3 (1095), 120712_2.0003.1096/1, 
120712_2.0003.1097, 120712_2.0003.1098, 120712_2.0003.1099, 120712_2.0003.1100, 120712_2.0003.1101/5, 120712_2.0003.1102/1 (1102), 120712_2.0003.1102/2 (1102), 
120712_2.0003.1103/1, 120712_2.0003.1107/1, 120712_2.0003.1108/1, 120712_2.0003.1108/3 (1108/2), 120712_2.0003.1109/1, 120712_2.0003.1109/5 (1109/3), 
120712_2.0003.1109/6 (1109/3), 120712_2.0003.1109/7 (1109/3), 120712_2.0003.1109/4, 120712_2.0003.1110/1, 120712_2.0003.1110/2, 120712_2.0003.1111/1 (1111), 
120712_2.0003.1111/2 (1111), 120712_2.0003.1112, 120712_2.0003.1113/5 (1113/2), 120712_2.0003.1113/6 (1113/2), 120712_2.0003.1113/10 (1113/3), 120712_2.0003.1113/11 
(1113/3), 120712_2.0003.1113/8 (1113/3), 120712_2.0003.1113/9 (1113/3), 120712_2.0003.1113/4, 120712_2.0003.1114, 120712_2.0003.1139/2, 120712_2.0003.1144/3 (1144/1), 
120712_2.0003.1144/4 (1144/1), 120712_2.0003.1146/1 (1146), 120712_2.0003.1146/2 (1146), 120712_2.0003.1147/1 (1147), 120712_2.0003.1147/2 (1147), 120712_2.0003.1149/1, 
120712_2.0003.1149/4 (1149/3), 120712_2.0003.1149/5 (1149/3), 120712_2.0003.1150, 120712_2.0003.1151/2, 120712_2.0003.1152/1 (1152), 120712_2.0003.1152/2 (1152), 
120712_2.0003.1153/1 (1153), 120712_2.0003.1153/2 (1153), 120712_2.0003.1154/3 (1154/1), 120712_2.0003.1154/4 (1154/1), 120712_2.0003.1154/5 (1154/2), 120712_2.0003.1154/6 
(1154/2), 120712_2.0003.1155/85 (1155/18), 120712_2.0003.1155/86 (1155/18), 120712_2.0003.1155/83 (1155/2), 120712_2.0003.1155/84 (1155/2), 120712_2.0003.1155/26, 
120712_2.0003.1155/27, 120712_2.0003.1155/33, 120712_2.0003.1155/34, 120712_2.0003.1155/42, 120712_2.0003.1155/87 (1155/43), 120712_2.0003.1155/88 (1155/43), 
120712_2.0003.1155/89 (1155/44), 120712_2.0003.1155/90 (1155/44), 120712_2.0003.1155/52, 120712_2.0003.1155/91 (1155/59), 120712_2.0003.1155/92 (1155/59), 
120712_2.0003.1155/93 (1155/66), 120712_2.0003.1155/94 (1155/66), 120712_2.0003.1155/95 (1155/73), 120712_2.0003.1155/96 (1155/73), 120712_2.0003.1155/74, 
120712_2.0003.1156, 120712_2.0003.2013, 120712_2.0003.2016, 120712_2.0003.2017, 120712_2.0003.2018, 120712_2.0003.2019, 120712_2.0003.2020, 120712_2.0003.2021, 
120712_2.0003.2022, 120712_2.0003.2023, 120712_2.0003.2024, 120712_2.0003.2025, 120712_2.0003.2026, 120712_2.0003.2027, 120712_2.0003.2028, 120712_2.0003.2029, 
120712_2.0003.2031, 120712_2.0003.2032, 120712_2.0003.2033, 120712_2.0003.2034, 120712_2.0003.2035, 120712_2.0003.2036, 120712_2.0003.2042, 120712_2.0003.2043, 
120712_2.0003.2044, 120712_2.0003.2045, 120712_2.0003.2046/1 (2046), 120712_2.0003.2046/2 (2046), 120712_2.0003.2047/1 (2047), 120712_2.0003.2047/2 (2047), 
120712_2.0003.2048/1 (2048), 120712_2.0003.2048/2 (2048), 120712_2.0003.2048/3 (2048), 120712_2.0003.2049/1 (2049), 120712_2.0003.2049/2 (2049), 120712_2.0003.2052/1, 
120712_2.0003.2052/2, 120712_2.0003.2052/3, 120712_2.0003.210/1, 120712_2.0003.210/2, 120712_2.0003.211, 120712_2.0003.212/1, 120712_2.0003.212/2, 120712_2.0003.213, 
120712_2.0003.214, 120712_2.0003.215, 120712_2.0003.216, 120712_2.0003.217, 120712_2.0003.219, 120712_2.0003.220/1, 120712_2.0003.220/5, 120712_2.0003.220/6, 
120712_2.0003.220/7, 120712_2.0003.220/8, 120712_2.0003.274, 120712_2.0003.275/1 (275), 120712_2.0003.275/2 (275), 120712_2.0003.276/1 (276), 120712_2.0003.276/2 
(276), 120712_2.0003.277, 120712_2.0003.278/1 (278), 120712_2.0003.278/2 (278), 120712_2.0003.281/1 (281), 120712_2.0003.281/2 (281), 120712_2.0003.282/3 (282/1), 
120712_2.0003.282/4 (282/1), 120712_2.0003.282/2, 120712_2.0003.283/1 (283), 120712_2.0003.283/2 (283), 120712_2.0003.284/1 (284), 120712_2.0003.284/2 (284), 
120712_2.0003.285/1 (285), 120712_2.0003.285/2 (285), 120712_2.0003.286, 120712_2.0003.287, 120712_2.0003.288, 120712_2.0003.289/1 (289), 120712_2.0003.289/2 (289), 
120712_2.0003.291/4 (291/1), 120712_2.0003.291/5 (291/1), 120712_2.0003.291/6 (291/2), 120712_2.0003.291/7 (291/2), 120712_2.0003.291/8 (291/3), 120712_2.0003.291/9 
(291/3), 120712_2.0003.292/1 (292), 120712_2.0003.292/2 (292), 120712_2.0003.293/1 (293), 120712_2.0003.293/2 (293), 120712_2.0003.294/1 (294), 120712_2.0003.294/2 
(294), 120712_2.0003.295/1 (295), 120712_2.0003.295/2 (295), 120712_2.0003.296/1 (296), 120712_2.0003.296/2 (296), 120712_2.0003.297/1 (297), 120712_2.0003.297/2 (297), 
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120712_2.0003.298/1 (298), 120712_2.0003.298/2 (298), 120712_2.0003.299/2 (299), 120712_2.0003.299/3 (299), 120712_2.0003.301/1 (301), 120712_2.0003.302/1, 
120712_2.0003.302/38 (302/10), 120712_2.0003.302/39 (302/10), 120712_2.0003.302/40 (302/11), 120712_2.0003.302/41 (302/11), 120712_2.0003.302/12, 120712_2.0003.302/14, 
120712_2.0003.302/17, 120712_2.0003.302/19, 120712_2.0003.302/20, 120712_2.0003.302/21, 120712_2.0003.302/22, 120712_2.0003.302/23, 120712_2.0003.302/24, 
120712_2.0003.302/25, 120712_2.0003.302/26, 120712_2.0003.302/27, 120712_2.0003.302/42 (302/30), 120712_2.0003.302/43 (302/30), 120712_2.0003.302/31, 
120712_2.0003.302/32 (302/4), 120712_2.0003.302/33 (302/4), 120712_2.0003.302/34 (302/5), 120712_2.0003.302/6, 120712_2.0003.302/36 (302/7), 120712_2.0003.302/37 
(302/7), 120712_2.0003.303/3 (303/1), 120712_2.0003.303/4 (303/1), 120712_2.0003.304/1 (304), 120712_2.0003.304/2 (304), 120712_2.0003.305/1 (305), 120712_2.0003.305/2 
(305), 120712_2.0003.306/1 (306), 120712_2.0003.306/2 (306), 120712_2.0003.307/1 (307), 120712_2.0003.307/2 (307), 120712_2.0003.308/1 (308), 120712_2.0003.308/2 (308), 
120712_2.0003.309, 120712_2.0003.310/1 (310), 120712_2.0003.310/2 (310), 120712_2.0003.315/3 (315/1), 120712_2.0003.315/4 (315/1), 120712_2.0003.315/2, 
120712_2.0003.319/1 (319), 120712_2.0003.319/2 (319), 120712_2.0003.319/3 (319), 120712_2.0003.320, 120712_2.0003.321, 120712_2.0003.322, 120712_2.0003.323, 
120712_2.0003.324/1 (324), 120712_2.0003.324/2 (324), 120712_2.0003.324/3 (324), 120712_2.0003.325, 120712_2.0003.326/3 (326/1), 120712_2.0003.326/4 (326/1), 
120712_2.0003.326/2, 120712_2.0003.327, 120712_2.0003.328/1 (328), 120712_2.0003.328/2 (328), 120712_2.0003.329/1 (329), 120712_2.0003.329/2 (329), 120712_2.0003.329/3 
(329), 120712_2.0003.330/1 (330), 120712_2.0003.330/2 (330), 120712_2.0003.331/1 (331), 120712_2.0003.331/2 (331), 120712_2.0003.331/3 (331), 120712_2.0003.332/1 (332), 
120712_2.0003.332/2 (332), 120712_2.0003.332/3 (332), 120712_2.0003.333/1 (333), 120712_2.0003.333/2 (333), 120712_2.0003.334/1 (334), 120712_2.0003.334/2 (334), 
120712_2.0003.335, 120712_2.0003.337/3 (337/1), 120712_2.0003.337/4 (337/1), 120712_2.0003.338, 120712_2.0003.339, 120712_2.0003.520/1 (520), 120712_2.0003.520/2 
(520), 120712_2.0003.521/1 (521), 120712_2.0003.521/2 (521), 120712_2.0003.521/3 (521), 120712_2.0003.522, 120712_2.0003.524/3, 120712_2.0003.524/4, 120712_2.0003.525, 
120712_2.0003.526/1, 120712_2.0003.526/2, 120712_2.0003.527/1 (527), 120712_2.0003.527/2 (527), 120712_2.0003.528, 120712_2.0003.529/1 (529), 120712_2.0003.529/2 
(529), 120712_2.0003.530/1 (530), 120712_2.0003.531/1 (531), 120712_2.0003.531/2 (531), 120712_2.0003.531/3 (531), 120712_2.0003.532/6 (532/1), 120712_2.0003.532/7 
(532/1), 120712_2.0003.532/4, 120712_2.0003.533, 120712_2.0003.534/10 (534/3), 120712_2.0003.534/9 (534/3), 120712_2.0003.534/11 (534/4), 120712_2.0003.534/12 (534/4), 
120712_2.0003.535/8 (535/3), 120712_2.0003.535/9 (535/3), 120712_2.0003.535/10 (535/4), 120712_2.0003.535/11 (535/4), 120712_2.0003.535/12 (535/4), 120712_2.0003.536/1, 
120712_2.0003.536/4 (536/3), 120712_2.0003.536/5 (536/3), 120712_2.0003.537, 120712_2.0003.538/2, 120712_2.0003.805/1, 120712_2.0003.805/2, 120712_2.0003.809, 
120712_2.0003.810/1 (810), 120712_2.0003.810/2 (810), 120712_2.0003.850/4 (850/1), 120712_2.0003.850/5 (850/1), 120712_2.0003.850/6 (850/2), 120712_2.0003.850/7 
(850/2), 120712_2.0003.850/8 (850/2), 120712_2.0003.850/3, 120712_2.0003.851/4, 120712_2.0003.851/10 (851/5), 120712_2.0003.851/11 (851/5), 120712_2.0003.851/12 
(851/6), 120712_2.0003.851/13 (851/6), 120712_2.0003.851/14 (851/7), 120712_2.0003.851/15 (851/7), 120712_2.0003.851/16 (851/7), 120712_2.0003.851/17 (851/7), 
120712_2.0003.851/8, 120712_2.0003.851/9, 120712_2.0003.858/2, 120712_2.0003.858/4, 120712_2.0003.858/10 (858/5), 120712_2.0003.858/9 (858/5), 120712_2.0003.858/11 
(858/6), 120712_2.0003.858/12 (858/6), 120712_2.0003.858/13 (858/7), 120712_2.0003.858/14 (858/7), 120712_2.0003.858/15 (858/7), 120712_2.0003.858/16 (858/7), 
120712_2.0003.858/8, 120712_2.0003.860/3 (860/2), 120712_2.0003.860/4 (860/2), 120712_2.0003.860/5 (860/2), 120712_2.0003.912, 120712_2.0003.913/1 (913), 
120712_2.0003.913/2 (913), 120712_2.0003.914, 120712_2.0003.918, 120712_2.0003.925/3 (925/1), 120712_2.0003.925/4 (925/1);

gmina Tymbark, miejscowość Zawadka, identyfikator działki ewidencyjnej:

120712_2.0005.333, 120712_2.0005.520/1 (520), 120712_2.0005.520/2 (520), 120712_2.0005.600/1 (600), 120712_2.0005.600/2 (600), 120712_2.0005.600/3 (600), 
120712_2.0005.601, 120712_2.0005.713/1 (713), 120712_2.0005.713/2 (713), 120712_2.0005.757, 120712_2.0005.758/1 (758), 120712_2.0005.758/2 (758), 120712_2.0005.759/1 
(759), 120712_2.0005.759/2 (759), 120712_2.0005.765/3 (765/1), 120712_2.0005.765/4 (765/1), 120712_2.0005.765/2, 120712_2.0005.766/1 (766), 120712_2.0005.766/2 
(766), 120712_2.0005.766/3 (766), 120712_2.0005.767/1 (767), 120712_2.0005.767/2 (767), 120712_2.0005.768, 120712_2.0005.769/1 (769), 120712_2.0005.769/2 (769), 
120712_2.0005.769/3 (769), 120712_2.0005.770/1 (770), 120712_2.0005.770/2 (770), 120712_2.0005.770/3 (770), 120712_2.0005.771/1, 120712_2.0005.771/2, 120712_2.0005.772, 
120712_2.0005.812/1 (812), 120712_2.0005.812/2 (812), 120712_2.0005.812/3 (812), 120712_2.0005.812/4 (812), 120712_2.0005.813/3 (813/1), 120712_2.0005.813/4 (813/1), 
120712_2.0005.813/5 (813/2), 120712_2.0005.813/6 (813/2);

gmina Limanowa, miejscowość Koszary, identyfikator działki ewidencyjnej:

120707_2.0005.100/1, 120707_2.0005.100/2, 120707_2.0005.106, 120707_2.0005.11/3, 120707_2.0005.11/4, 120707_2.0005.12/1 (12), 120707_2.0005.126/3 (126/1), 
120707_2.0005.126/4 (126/1), 120707_2.0005.126/5 (126/1), 120707_2.0005.126/6 (126/1), 120707_2.0005.126/2, 120707_2.0005.127/18 (127/10), 120707_2.0005.127/19 (127/10), 
120707_2.0005.127/12 (127/2), 120707_2.0005.127/13 (127/2), 120707_2.0005.127/14 (127/5), 120707_2.0005.127/15 (127/5), 120707_2.0005.127/16 (127/6), 120707_2.0005.127/17 
(127/6), 120707_2.0005.128/7 (128/5), 120707_2.0005.128/8 (128/5), 120707_2.0005.128/9 (128/5), 120707_2.0005.13, 120707_2.0005.132/1 (132), 120707_2.0005.132/2 (132), 
120707_2.0005.139/1, 120707_2.0005.139/2, 120707_2.0005.140, 120707_2.0005.141/14 (141/11), 120707_2.0005.141/15 (141/11), 120707_2.0005.141/3, 120707_2.0005.141/12 
(141/6), 120707_2.0005.141/13 (141/6), 120707_2.0005.142/1 (142), 120707_2.0005.142/2 (142), 120707_2.0005.15/1 (15), 120707_2.0005.15/2 (15), 120707_2.0005.16/1, 
120707_2.0005.16/2, 120707_2.0005.17, 120707_2.0005.18/3 (18/1), 120707_2.0005.18/4 (18/1), 120707_2.0005.18/5 (18/2), 120707_2.0005.19, 120707_2.0005.20, 
120707_2.0005.21/1 (21), 120707_2.0005.21/2 (21), 120707_2.0005.21/3 (21), 120707_2.0005.22, 120707_2.0005.23, 120707_2.0005.25/1, 120707_2.0005.29, 120707_2.0005.30, 
120707_2.0005.40, 120707_2.0005.44/1, 120707_2.0005.44/2, 120707_2.0005.45/5, 120707_2.0005.472, 120707_2.0005.473, 120707_2.0005.51/1 (51), 120707_2.0005.51/2 (51), 
120707_2.0005.51/3 (51), 120707_2.0005.52, 120707_2.0005.53/13, 120707_2.0005.53/30 (53/14), 120707_2.0005.53/31 (53/14), 120707_2.0005.53/15, 120707_2.0005.53/32 
(53/16), 120707_2.0005.53/33 (53/16), 120707_2.0005.53/34 (53/16), 120707_2.0005.53/17, 120707_2.0005.53/18, 120707_2.0005.53/19, 120707_2.0005.53/26 (53/2), 
120707_2.0005.53/27 (53/2), 120707_2.0005.53/20, 120707_2.0005.53/21, 120707_2.0005.53/35 (53/22), 120707_2.0005.53/36 (53/22), 120707_2.0005.53/37 (53/23), 
120707_2.0005.53/38 (53/23), 120707_2.0005.53/39 (53/24), 120707_2.0005.53/40 (53/24), 120707_2.0005.53/28 (53/7), 120707_2.0005.53/29 (53/7), 120707_2.0005.54/4 (54/1), 
120707_2.0005.54/5 (54/1), 120707_2.0005.54/2, 120707_2.0005.54/3, 120707_2.0005.55, 120707_2.0005.58/2, 120707_2.0005.63, 120707_2.0005.64, 120707_2.0005.65, 
120707_2.0005.66, 120707_2.0005.67, 120707_2.0005.68, 120707_2.0005.70/1, 120707_2.0005.70/2, 120707_2.0005.71, 120707_2.0005.73, 120707_2.0005.74, 
120707_2.0005.75, 120707_2.0005.76, 120707_2.0005.77/1, 120707_2.0005.77/2, 120707_2.0005.78, 120707_2.0005.79, 120707_2.0005.80, 120707_2.0005.90, 
120707_2.0005.95/1, 120707_2.0005.97/1, 120707_2.0005.99/1 (99), 120707_2.0005.99/2 (99 );

gmina Miasto Limanowa, miejscowość Limanowa, identyfikator działki ewidencyjnej:

Obręb 0001: 120701_1.0001.100/1 (100), 120701_1.0001.100/2 (100), 120701_1.0001.101/1 (101), 120701_1.0001.101/2 (101), 120701_1.0001.101/3 (101), 120701_1.0001.106/1 
(106), 120701_1.0001.106/2 (106), 120701_1.0001.107/1 (107), 120701_1.0001.108/1 (108), 120701_1.0001.108/2 (108), 120701_1.0001.109/2, 120701_1.0001.109/3, 
120701_1.0001.111, 120701_1.0001.115/1 (115), 120701_1.0001.115/2 (115), 120701_1.0001.116, 120701_1.0001.117/3 (117/1), 120701_1.0001.117/4 (117/1), 120701_1.0001.117/2, 
120701_1.0001.118, 120701_1.0001.119/1 (119), 120701_1.0001.119/2 (119), 120701_1.0001.120/3 (120/1), 120701_1.0001.122/1 (122), 120701_1.0001.123/5 (123/3), 
120701_1.0001.123/7 (123/4), 120701_1.0001.124/2, 120701_1.0001.124/3, 120701_1.0001.124/4, 120701_1.0001.124/5, 120701_1.0001.124/6, 120701_1.0001.124/7, 
120701_1.0001.125/4 (125/1), 120701_1.0001.125/5 (125/1), 120701_1.0001.135/3, 120701_1.0001.136/4 (136/1), 120701_1.0001.136/5 (136/1), 120701_1.0001.137/3 (137/1), 
120701_1.0001.137/4 (137/1), 120701_1.0001.138/1 (138), 120701_1.0001.138/2 (138), 120701_1.0001.139/1 (139), 120701_1.0001.139/2 (139), 120701_1.0001.140/1 (140), 
120701_1.0001.140/2 (140), 120701_1.0001.142, 120701_1.0001.163/54 (163/50), 120701_1.0001.163/55 (163/50), 120701_1.0001.163/56 (163/52), 120701_1.0001.163/57 
(163/52), 120701_1.0001.163/58 (163/52), 120701_1.0001.180/3, 120701_1.0001.201/1 (201), 120701_1.0001.201/2 (201), 120701_1.0001.201/3 (201), 120701_1.0001.201/4 (201), 
120701_1.0001.202/1 (202), 120701_1.0001.202/2 (202), 120701_1.0001.203/3 (203/1), 120701_1.0001.203/4 (203/1), 120701_1.0001.203/5 (203/2), 120701_1.0001.203/6 (203/2), 
120701_1.0001.204, 120701_1.0001.205, 120701_1.0001.213/1 (213), 120701_1.0001.213/2 (213), 120701_1.0001.214, 120701_1.0001.231/1 (231), 120701_1.0001.231/2 (231), 
120701_1.0001.232/1 (232), 120701_1.0001.232/2 (232), 120701_1.0001.232/3 (232), 120701_1.0001.232/4 (232), 120701_1.0001.233, 120701_1.0001.256, 120701_1.0001.258/3 
(258/1), 120701_1.0001.258/4 (258/1), 120701_1.0001.258/5 (258/1), 120701_1.0001.258/2, 120701_1.0001.260/1, 120701_1.0001.261/3 (261/1), 120701_1.0001.261/4 (261/1), 
120701_1.0001.261/2, 120701_1.0001.262/3, 120701_1.0001.262/10 (262/4), 120701_1.0001.262/11 (262/4), 120701_1.0001.262/5, 120701_1.0001.262/6, 120701_1.0001.262/7, 
120701_1.0001.263/1, 120701_1.0001.265/5, 120701_1.0001.265/6, 120701_1.0001.265/7, 120701_1.0001.265/8, 120701_1.0001.282/1, 120701_1.0001.282/2, 
120701_1.0001.334/1 (334), 120701_1.0001.334/2 (334), 120701_1.0001.334/3 (334), 120701_1.0001.335, 120701_1.0001.337/1, 120701_1.0001.342, 120701_1.0001.343, 
120701_1.0001.344, 120701_1.0001.345/1 (345), 120701_1.0001.349, 120701_1.0001.350, 120701_1.0001.356/1, 120701_1.0001.356/5 (356/3), 120701_1.0001.356/6 (356/3), 
120701_1.0001.356/4, 120701_1.0001.363/6, 120701_1.0001.366, 120701_1.0001.56/3 (56/1), 120701_1.0001.56/4 (56/1), 120701_1.0001.58/2, 120701_1.0001.58/9 (58/5), 
120701_1.0001.58/11 (58/8), 120701_1.0001.59/56 (59/2), 120701_1.0001.59/57 (59/2), 120701_1.0001.59/58 (59/3), 120701_1.0001.59/59 (59/3), 120701_1.0001.59/60 (59/3), 
120701_1.0001.82/1 (82), 120701_1.0001.82/2 (82), 120701_1.0001.82/3 (82), 120701_1.0001.83/3 (83/1), 120701_1.0001.83/4 (83/1), 120701_1.0001.94/1 (94), 120701_1.0001.94/2 
(94), 120701_1.0001.98/1, 120701_1.0001.98/7, 120701_1.0001.99

Obręb 0003: 120701_1.0003.138/3, 120701_1.0003.139, 120701_1.0003.140, 120701_1.0003.141/1, 120701_1.0003.141/2, 120701_1.0003.142/1, 120701_1.0003.142/5 
(142/3), 120701_1.0003.142/6 (142/3), 120701_1.0003.142/7 (142/3), 120701_1.0003.142/4, 120701_1.0003.143/1 (143), 120701_1.0003.143/2 (143), 120701_1.0003.167/9, 
120701_1.0003.168/15, 120701_1.0003.168/18, 120701_1.0003.168/5, 120701_1.0003.168/6, 120701_1.0003.175, 120701_1.0003.176/1, 120701_1.0003.176/4, 
120701_1.0003.177/3, 120701_1.0003.180/2 (180), 120701_1.0003.180/3 (180), 120701_1.0003.33/1, 120701_1.0003.33/2, 120701_1.0003.33/3, 120701_1.0003.33/4, 
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120701_1.0003.380/47, 120701_1.0003.380/48, 120701_1.0003.380/49, 120701_1.0003.380/87 (380/50), 120701_1.0003.380/88 (380/50), 120701_1.0003.380/89 (380/50), 
120701_1.0003.380/52, 120701_1.0003.380/70, 120701_1.0003.424/34 (424/27), 120701_1.0003.424/36 (424/27), 120701_1.0003.424/29, 120701_1.0003.424/30, 
120701_1.0003.424/31, 120701_1.0003.426/3, 120701_1.0003.426/4, 120701_1.0003.426/5, 120701_1.0003.428/19, 120701_1.0003.438, 120701_1.0003.439/14, 
120701_1.0003.439/16, 120701_1.0003.477/11, 120701_1.0003.477/12, 120701_1.0003.477/8, 120701_1.0003.479/24 (479/19), 120701_1.0003.479/26 (479/20), 
120701_1.0003.479/28 (479/21), 120701_1.0003.480/1, 120701_1.0003.480/3 (480/2), 120701_1.0003.480/4 (480/2), 120701_1.0003.481/4 (481/1), 120701_1.0003.481/5 (481/1), 
120701_1.0003.482/1 (482), 120701_1.0003.482/2 (482), 120701_1.0003.484/1 (484), 120701_1.0003.484/2 (484), 120701_1.0003.489/1 (489), 120701_1.0003.489/2 (489), 
120701_1.0003.494/1 (494), 120701_1.0003.494/2 (494), 120701_1.0003.503/1 (503), 120701_1.0003.503/2 (503), 120701_1.0003.510/1 (510), 120701_1.0003.510/2 (510), 
120701_1.0003.515/1 (515), 120701_1.0003.515/2 (515), 120701_1.0003.516/2 (516/1), 120701_1.0003.516/3 (516/1), 120701_1.0003.517/4 (517/2), 120701_1.0003.517/5 (517/2), 
120701_1.0003.517/6 (517/3), 120701_1.0003.517/7 (517/3), 120701_1.0003.518/3 (518/2), 120701_1.0003.518/4 (518/2), 120701_1.0003.519/3 (519/1), 120701_1.0003.519/4 
(519/1), 120701_1.0003.524/3 (524/1), 120701_1.0003.524/4 (524/1), 120701_1.0003.524/5 (524/2), 120701_1.0003.524/6 (524/2), 120701_1.0003.525/3 (525/1), 
120701_1.0003.525/4 (525/1), 120701_1.0003.525/5 (525/2), 120701_1.0003.525/6 (525/2), 120701_1.0003.526/1 (526), 120701_1.0003.526/2 (526), 120701_1.0003.527/1 (527), 
120701_1.0003.527/2 (527), 120701_1.0003.527/3 (527), 120701_1.0003.566/1 (566), 120701_1.0003.566/2 (566), 120701_1.0003.567, 120701_1.0003.568, 120701_1.0003.569, 
120701_1.0003.579/2, 120701_1.0003.579/3, 120701_1.0003.579/4, 120701_1.0003.579/6, 120701_1.0003.579/10 (579/7), 120701_1.0003.579/9 (579/7), 120701_1.0003.579/11 
(579/8), 120701_1.0003.579/12 (579/8), 120701_1.0003.580/1 (580), 120701_1.0003.580/2 (580), 120701_1.0003.581, 120701_1.0003.582/1, 120701_1.0003.583/1 (583), 
120701_1.0003.583/2 (583), 120701_1.0003.584/1 (584), 120701_1.0003.584/2 (584), 120701_1.0003.585/1 (585), 120701_1.0003.585/2 (585), 120701_1.0003.604/1, 
120701_1.0003.605/1 (605), 120701_1.0003.605/2 (605), 120701_1.0003.606/1 (606), 120701_1.0003.606/2 (606), 120701_1.0003.606/3 (606), 120701_1.0003.606/4 (606), 
120701_1.0003.612/9, 120701_1.0003.613/4 (613/1), 120701_1.0003.613/5 (613/1), 120701_1.0003.613/2, 120701_1.0003.614, 120701_1.0003.615/2, 120701_1.0003.616/2, 
120701_1.0003.616/5, 120701_1.0003.616/9, 120701_1.0003.647, 120701_1.0003.678/3 (678/2), 120701_1.0003.682, 120701_1.0003.685/1 (685), 120701_1.0003.685/2 (685), 
120701_1.0003.686, 120701_1.0003.699 

(w nawiasie podano numery działek przed podziałem na podstawie nieostatecznej decyzji ULLK dla odcinka C1 znak WI-IV.747.2.14.2024 z dnia 29.04.2025r. posiadającej rygor 
natychmiastowej wykonalności oraz na podstawie nieostatecznej decyzji ULLK dla odcinka C2 znak WI-IV.747.2.5.2024 z dnia 04.07.2024r. posiadającej rygor natychmiastowej 
wykonalności – dotyczy działki 120701_1.0003.566/1 (566) oraz 120701_1.0003.566/2 (566)).

Obszar oddziaływania obiektu, o którym mowa w art. 3 pkt 20 ustawy Prawo budowlane, obejmuje ww. nieruchomości zajęte pod inwestycje oraz nieruchomości będące 
poza zakresem wniosku o pozwolenie na budowę zlokalizowane: 

gmina Miasto Limanowa,

Obręb 0001:

Działki nr: 107/2 (107), 120/4 (120/1), 122/2 (122), 123/6 (123/3), 123/8 (123/4), 206, 207, 215, 216, 345/2 (345), 346, 347, 56/2, 58/3, 58/10 (58/5), 58/12 (58/8), 59/23, 59/37, 
59/38, 59/39, 59/51;

Obręb 0003:

Działki nr: 168/19, 176/3, 180/1 (180), 424/35 (424/27), 424/28, 424/32, 424/33, 425, 439/12, 439/13, 479/25 (479/19), 479/27 (479/20), 479/29 (479/21), 504, 514, 517/1, 566/2 
(566), 574/4, 678/4 (678/2); 

gmina: Limanowa,

Obręb Koszary:

Działki nr: 12/2 (12), 18/6 (18/2), 460, 58/1, 62, 69;

gmina: Tymbark,

Obręb Piekiełko:

Działki nr: 270, 274/1, 275, 316, 387, 391, 401, 404, 405/1, 405/2, 456/1;

Obręb Podłopień:

Działki nr: 812/2, 819, 811, 817, 818, 820, 822/4;

Obręb Tymbark:

Działki nr: 1096/2, 1107/2, 1108/4 (1108/2), 1113/7 (1113/2), 1149/2, 1155/67, 280, 299/1 (299), 300, 301/2 (301), 302/35 (302/5), 311, 312/1, 312/2, 530/2 (530);

Obręb Zawadka:

Działki nr: 755/3, 756/3.

Równocześnie zawiadamia, że ww. decyzji nadano rygor natychmiastowej wykonalności postanowieniem Nr 10/R/2026 z 28 kwietnia 2026 r., znak: WI-II.7840.1.18.2025.MBB, 
na podstawie art. 108 § 2 i 123 Kodeksu postępowania administracyjnego.

Od decyzji przysługuje odwołanie do Głównego Inspektora Nadzoru Budowlanego, ul. Krucza 38/42, 00-926 Warszawa, za pośrednictwem Wojewody Małopolskiego, w terminie 
czternastu dni od dnia jej doręczenia.

Odwołanie od decyzji powinno zawierać zarzuty odnoszące się do decyzji, określając istotę i zakres żądania będącego przedmiotem odwołania oraz wskazywać dowody 
uzasadniające to żądanie.

Na postanowienie służy zażalenie do Głównego Inspektora Nadzoru Budowlanego w Warszawie, ul. Krucza 38/42, 00-926 Warszawa, za pośrednictwem Wojewody Małopol-
skiego w terminie siedmiu dni od dnia jego doręczenia.

Zażalenie na postanowienie powinno zawierać zarzuty odnoszące się do postanowienia, określając istotę i zakres żądania będącego przedmiotem zażalenia oraz wskazywać 
dowody uzasadniające to żądanie.

Przed upływem terminu do wniesienia odwołania lub wniesienia zażalenia strona może zrzec się prawa do wniesienia odwołania lub zażalenia wobec Wojewody Małopolskiego. 
Z dniem doręczenia Wojewodzie Małopolskiemu oświadczenia o zrzeczeniu się prawa do wniesienia odwołania lub zażalenia przez ostatnią ze stron postępowania, decyzja lub 
postanowienie staje się ostateczna i prawomocna.

Zgodnie z art. 49 Kodeksu postępowania administracyjnego doręczenie uważa się za dokonane po upływie czternastu dni od dnia publicznego ogłoszenia tj. ukazania się niniej-
szego obwieszczenia.

Zainteresowane strony lub ich pełnomocnicy legitymujący się pełnomocnictwem sporządzonym zgodnie z art. 32 i 33 Kodeksu postępowania administracyjnego, mogą zapoznać 
się z treścią decyzji i postanowienia (powołując znak sprawy: WI-II.7840.1.18.2025.MBB), w Wydziale Infrastruktury Małopolskiego Urzędu Wojewódzkiego w Krakowie, ul. Basz-
towa 22, pokój 65, po uprzednim uzgodnieniu telefonicznym pod numerem tel. 12 39 21 609 w godz. pracy urzędu tj. poniedziałek: 900-1700, wtorek – piątek: 730-1530. Zaznacza 
się, że zapoznanie z aktami sprawy bez uzgodnienia telefonicznego nie gwarantuje dostępu do akt sprawy z uwagi na obciążenie dużą ilością prowadzonych postępowań.

Obwieszczenie Wojewody Małopolskiego podlega zamieszczeniu na tablicy ogłoszeń i stronie internetowej: Małopolskiego Urzędu Wojewódzkiego, Urzędu Miasta Limanowa, 
Urzędu Gminy Limanowa, Urzędu Gminy Tymbark oraz w prasie lokalnej.

REKLAMA 0011518444
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DROBNE
Jak zamieścić ogłoszenie drobne? 

Telefonicznie: 508 26 26 84, 

www.ogloszenia.polskapress.pl    

E-mail: jan.kurdys@polskapress.pl

Biur Ogłoszeń: Kraków, Zabłocie 43a

Usługi

BUDOWLANO-REMONTOWE

MALOWANIE dachów 883 993 709

OGRODNICZE

ZADBANY_OGRÓD_BEZ_WYSIŁKU! 
Pielęgnacja ogrodów. Tel. 790 622 685

Nieruchomości

MIESZKANIA - KUPIĘ

Kupię mieszkanie zadłużone, 
z trudnym lokatorem, 
komornikiem, udziały. Gotówka, 
883-402-202

Handlowe

MASZYNY URZĄDZENIA

KUPIMY maszyny do obróbki metalu 

i drewna. Tel.: 782-592-790.

INNE

ANTYK krajalnice Kupię 576-948-827

AUTOREKLAMA

Polecamy    

Czytaj dla zdrowia

stronazdrowia.pl

Nie przegap piątku

Kup dziennik z dodatkiem TeleMagazyn

gazetakrakowska.pl

AUTOPROMOCJA 

WK.6850.2.2026

O G Ł O S Z E N I E

Wójt Gminy Oświęcim

podaje do publicznej wiadomości, 

że na tablicy ogłoszeń w siedzibie Urzędu Gminy 
Oświęcim ul. Zamkowa 12, zgodnie z art. 35 ust. 1 
ustawy z dnia 21.08.1997 r. o gospodarce nierucho-
mościami (t.j. Dz.U. z 2026 r. poz. 399) od dnia 
30 kwietnia 2026 r. został wywieszony wykaz nieru-
chomości położonej w Brzezince, przeznaczonej do 
oddania w użyczenie.

Oświęcim, 30 kwietnia 2026 r.

REKLAMA 0011519066

OBWIESZCZENIE
Na podstawie art. 49 ust. 1 ustawy z dnia 14 czerwca 1960 r. Kodeks postępowania administracyjnego (Dz.U. z 2025 r. poz. 1691 tekst jednolity) oraz art. 9ac ust. 1a ustawy  

z 28 marca 2003 r. o transporcie kolejowym (Dz.U. z 2025 r. poz. 1234 tekst jednolity),
WOJEWODA MAŁOPOLSKI

zawiadamia o wszczęciu postępowania administracyjnego na wniosek inwestora: PKP Polskie Linie Kolejowej S.A., ul. Targowa 74, 03-734 Warszawa, działającego przez 
pełnomocnika, doręczony 2 marca 2026 r. (uzupełniony 10 kwietnia 2026 r. na wezwanie z 16 marca 2026 r. wydane na podstawie art. 64 § 2 k.p.a.) w sprawie udzielenia po-
zwolenia na budowę inwestycji pn.: Rozbiórka i budowa sieci i urządzeń elektroenergetyki trakcyjnej, elektroenergetyki nietrakcyjnej i LPN, telekomunikacji oraz stero-
wania ruchem kolejowym na linii kolejowej nr 97 realizowanego w ramach inwestycji: „Rozbiórka, przebudowa i budowa linii kolejowej nr 97 od km 45,855 do km 63,640 (km 
proj. 63,610) w ramach zadania pn.: Zaprojektowanie i wykonanie robót dla zadania pn.: „Modernizacja linii kolejowej nr 97 na odcinku Żywiec – Sucha Beskidzka” realizowanego 
w ramach projektu pn.: „Modernizacja linii kolejowej nr 97 na odcinku Żywiec – Sucha Beskidzka”” w zakresie: elektroenergetyki trakcyjnej (od km 46,953 do km 48,885; od 
km 51,335 do km 51,674; od km 52,538 do km 52,585; od km 58,149 do km 58,368; od km 61,509 do km 63,610), elektroenergetyki nietrakcyjnej i LPN (od km 47,851 do 
km 47,866; od km 48,352 do km 48,353; od km 49,800 do km 49,803; od km 50,375 do km 50,387; od km 52,241 do km 52,282; od km 52,409 do km 52,418; od km 52,490 
do km 52,632; od km 55,689 do km 55,692; od km 58,247 do km 58,367; od km 61,509 do km 62,507), sieci i urządzeń telekomunikacji (od km 46,853 do km 48,885; 
w km 49,805; od km 50,367 do km 50,385; od km 51,361 do km 51,688; od km 52,241 do km 52,280; od km 52,414 do km 52,421; od km 52,491 do km 51,631; od km 
54,361 do km 54,364; od km 58,149 do km 58,367; od km 60,705 do km 60,727; od km 61,510 do km 63,610) oraz sterowania ruchem kolejowym (od km 46,853 do km 
48,885; od km 49,798 do km 49,804; od km 50,373 do km 50,396; od km 51,361 do km 51,688; od km 51,704 do km 51,706; od km 52,241 do km 52,282; od km 52,407 
do km 52,418; od km 52,490 do km 52,362; od km 55,362 do km 55,368; od km 55,690 do km 55,695; od km 58,149 do km 58,367; od km 60,705 do km 60,727; od km 
61,510 do km 63,610). Miejsce wykonywania robót budowlanych: województwo małopolskie, powiat suski, gmina Sucha Beskidzka, miejscowość Sucha Beskidzka, 
identyfikator działki ewidencyjnej: 121502_1.0001.8733/3, 121502_1.0001.8733/5, 121502_1.0001.8661, 121502_1.0001.8505/5, gmina Stryszawa, miejscowość Stryszawa, 
identyfikator działki ewidencyjnej: 121507_2.0007.6335/2, 121507_2.0007.6335/3, 121507_2.0007.6336/3, 121507_2.0007.6313/6, 121507_2.0007.3485/8, 121507_2.0007.3639/4, 
121507_2.0007.3639/6, 121507_2.0007.3644/2, 121507_2.0007.3644/6, 121507_2.0007.3617/1, 121507_2.0007.3495/3, 121507_2.0007.3496/3, 121507_2.0007.3494/3, 
121507_2.0007.3493/3, 121507_2.0007.3492/5, 121507_2.0007.3491/1, 121507_2.0007.3490/1, 121507_2.0007.3489/1, 121507_2.0007.3488/1, 121507_2.0007.3201, 
121507_2.0007.3487/1, 121507_2.0007.3486/1, 121507_2.0007.3207/1, 121507_2.0007.3210/1, 121507_2.0007.3211/1, 121507_2.0007.3216/1, 121507_2.0007.3484, 
121507_2.0007.3077/1, 121507_2.0007.3076/1, 121507_2.0007.3075/3, 121507_2.0007.3485/7, 121507_2.0007.3485/9, miejscowość Lachowice, identyfikator działki ewidencyj-
nej: 121507_2.0005.2587/1, 121507_2.0005.4820/1, 121507_2.0005.4689, 121507_2.0005.4700, 121507_2.0005.2634, miejscowość Kurów, identyfikator działki ewidencyjnej: 
121507_2.0004.3524/1, miejscowość Pewelka, identyfikator działki ewidencyjnej: 121507_2.0006.1135/1, 121507_2.0006.1138/1, miejscowość Hucisko, identyfikator działki 
ewidencyjnej: 121507_2.0001.1529/41, 121507_2.0001.1529/39, 121507_2.0001.1579/8, 121507_2.0001.1579/5, 121507_2.0001.1529/42.
Równocześnie Wojewoda Małopolski zawiadamia o wydaniu 29 kwietnia 2026 r. postanowienia znak: WI-II.7840.1.7.2026.MBB, na podstawie art. 35 ust. 3 ustawy z dnia 7 lipca 
1994 r. Prawo budowlane (Dz.U. z 2025 r. poz. 418 ze zmianami), którym nałożono na inwestora obowiązek usunięcia nieprawidłowości w przedłożonych elementach projektu 
budowlanego w postaci elektronicznej.
Na ww. postanowienie nie przysługuje stronom prawo wniesienia zażalenia.
Zgodnie z art. 49 Kodeksu postępowania administracyjnego doręczenie uważa się za dokonane po upływie czternastu dni od dnia publicznego ogłoszenia.
Informuje się, że obwieszczenie Wojewody Małopolskiego podlega zamieszczeniu na tablicy ogłoszeń i stronie internetowej: Małopolskiego Urzędu Wojewódzkiego, Urzędu 
Gminy Sucha Beskidzka, Urzędu Gminy Stryszawa oraz w prasie lokalnej.
Informuje się, że zainteresowane strony lub ich pełnomocnicy (legitymujący się pełnomocnictwem sporządzonym zgodnie z art. 32 i 33 Kodeksu postępowania administracyjne-
go, które podlega opłacie skarbowej zgodnie z przepisami ustawy z dnia 16 listopada 2006 r. o opłacie skarbowej) mogą zapoznać się z materiałem dowodowym oraz dokumen-
tacją przedłożoną przez inwestora i w tym przedmiocie wnieść ewentualne uwagi lub zastrzeżenia (powołując znak sprawy: WI-II.7840.1.7.2026.MBB), w Oddziale Administracji 
Architektoniczno-Budowlanej I Instancji Wydziału Infrastruktury Małopolskiego Urzędu Wojewódzkiego w Krakowie, ul. Basztowa 22, w godzinach pracy urzędu. Zaleca się 
wcześniejsze umówienie telefoniczne terminu spotkania pod numerem 12 39 21 609.

REKLAMA 0011518448

SPROSTOWANIE  
DO OGŁOSZENIA I OBWIESZCZENIA

BURMISTRZA NOWEGO WIŚNICZA
z dnia 4.05.2026 r.

o rozpoczęciu konsultacji społecznych dotyczących  
projektu planu ogólnego Gminy Nowy Wiśnicz

W ogłoszeniu i obwieszczeniu Burmistrza Nowego Wiśnicza z dnia 
4.05.2026 r. o rozpoczęciu konsultacji społecznych dotyczących projektu 
planu ogólnego Gminy Nowy Wiśnicz, zmianie ulega: adres internetowy 
strony podmiotowej Biuletynu Informacji Publicznej Urzędu Miejskiego 
w Nowym Wiśniczu na: 

https://bip.malopolska.pl/umnowegowisnicza,m,432530,plan-ogolny.html

W pozostałym zakresie informacje podane w ogłoszeniu i obwieszczeniu 
nie ulegają zmianie. 

Burmistrz Nowego Wiśnicza
Małgorzata Więckowska

REKLAMA 0011519455
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PO GODZINACHA

HOROSKOP
Wodnik (20.01 - 18.02) 
Dzień sprzyja decyzjom, ale 
unikaj pośpiechu. Horoskop 
dzienny zapowiada, że spo-
kój pomoże dostrzec nowe 
możliwości wokół Ciebie. 
Ryby (19.02 - 20.03) 
Skup się na relacjach i drob-
nych radościach. Horoskop 
na dziś wyraźnie wróży,  
że ktoś bliski może potrze-
bować Twojego wsparcia. 
Baran (21.03 - 19.04) 
Komunikacja będzie klu-
czem do sukcesu. Horoskop 
dzienny na środę radzi wyra-
żać myśli jasno – unikniesz 
dzięki temu nieporozumień. 

Byk (20.04 - 20.05) 
Warto zadbać o siebie i swo-
je emocje. Horoskop dzien-
ny stanowczo zapowiada,  
że chwila ciszy przyniesie od-
powiedzi na ważne pytania. 
Bliźnięta (21.05 - 21.06) 
Twoja energia będzie  
przyciągać ludzi. Horoskop 
na dziś radzi wykorzystać ją 
mądrze, aby osiągnąć  
zamierzone cele. 
Rak (22.06 - 22.07) 
Detale mają duże znaczenie. 
Horoskop dzienny na środę 
mówi, że precyzja pozwoli 
uniknąć błędów i poprawić 
efektywność pracy. 

Lew (23.07 - 22.08) 
Harmonia w relacjach jest 
możliwa. Horoskop dzienny 
to wskazówka, by postawić 
na szczerość i otwartość 
w rozmowach z innymi. 
Panna (23.08 - 22.09) 
Intuicja Cię nie zawiedzie. 
Horoskop na dziś wyraźnie 
podpowiada, by zaufać 
przeczuciom, szczególnie 
w sprawach osobistych. 
Waga (23.09 - 22.10) 
Nowe pomysły przyniosą  
inspirację. Horoskop dzienny 
na środę radzi działać od-
ważnie, ale pamiętać też 
o konsekwencjach decyzji. 

Skorpion (23.10 - 21.11) 
Wytrwałość zostanie nagro-
dzona. Horoskop dzienny ra-
dzi, by nie zrażać się trudno-
ściami, i mówi, że jesteś 
na dobrej drodze i blisko celu.  
Strzelec (22.11 - 21.12) 
Kreatywność będzie Twoją 
mocną stroną. Horoskop 
na dziś radzi wykorzystać ją 
przy realizacji powziętych pla-
nów. Poczujesz satysfakcję. 
Koziorożec (22.12 - 19.01) 
Emocje mogą być silniejsze 
niż zwykle. Horoskop dzien-
ny na środę radzi zachować 
równowagę i nie podejmo-
wać pochopnych decyzji.

Z ŻYCIA GWIAZD

Polski miliarder spędzał ma-
jówkę z żoną poza Polską. 
W sobotę Brzoska wrzucił 
na Instagram zdjęcie, 
na którym oboje z Omeną 
Mensah nie mają na sobie 
koszulek. Opatrzył go 
emotikonem serca. To nie 
wszystko: chwilę później 
udostępnił nagranie, na któ-
rym tańczą razem w barze 
bądź w klubie.

Rafał Brzoska  
zdjął koszulkę

Nie mogłam przez to spać.  
Bałam się, że zrobię komuś krzywdę
Urszula Dudziak w Wirtualnej Polsce o swoim jurorowaniu w „The Voice Of Poland” Fot. Zdzisław Surowaniec

Modelka w rozmowie z Pleja-
dą przyznała, że korzysta 
z zabiegów medycyny este-
tycznej, ale robi to rozsądnie 
i w sprawdzonych miej-
scach. Leszczak zdradziła,  
że szczególnie ceni zabiegi, 
które mają poprawiać jakość 
skóry. – Troszkę botoksu 
gdzieniegdzie, żeby nie 
marszczyć się – powiedziała.

Marcela Leszczak  
nie marszczy się

Aktorka kilka dni temu zamie-
ściła post z okazji 18. urodzin 
córki. By uczcić moment wej-
ścia Leny w dorosłość, udo-
stępniła nagranie z jej archi-
walnymi i aktualnymi fotogra-
fiami. Dołączyła do niego 
emocjonalny podpis. „Dzięku-
ję ci za każde z tych 18 lat, któ-
re przeżyłyśmy wspólnie. Je-
steś moją inspiracją, radością, 
dumą, nauką, moim sercem 
i szczęściem. Życzę ci ekscytu-
jącej dorosłości, mądrych, em-
patycznych ludzi wokół ciebie, 
wymagających celów do osią-
gania, miłości i zdrowia”. 
(GZL) Fot. Sylwia Dąbrowa

Anna Dereszowska  
złożyła życzenia córce

W TELEWIZJI

Turysta
Polsat Film, 18:50
Amerykanin Frank przy-
jeżdża do Włoch, aby 
zapomnieć o przeżytym 
zawodzie miłosnym. W po-
ciągu do Wenecji poznaje 
piękną i tajemniczą Elise. 
Nawiązują flirt, który szyb-
ko przeradza się w romans. 
Z czasem okazuje się, że 
Elise skrywa pewien sekret. 
Frank zostaje wplątany 
w wojnę między rosyjską 
mafią a wspieraną przez 
Interpol włoską policją.

Dorwać małego
TVP 1, 21:20
Gangster z Miami, Chili 
Palmer, przyjeżdża do Los 
Angeles po dług hazardo-
wy od podrzędnego pro-
ducenta. Zamiast rozliczeń 
wchodzi z nim w interes 
filmowy, kierowany własną 
fascynacją kinem.

Czas zemsty
Stopklatka, 22:25
Niczego nie podejrzewa-
jący naukowiec zostaje 
wplątany w aferę narkoty-
kową. Niesłusznie oskarżo-
ny, zostaje osadzony  
w więzieniu o zaostrzonym 
rygorze. Bojąc się o swoją 
rodzinę ucieka, by ją chro-
nić, ale też by zemścić się 
na prawdziwych przestęp-
cach.

Showtime
TVN, 22:55
Detektyw Preston i poste-
runkowy Sellars występują 
razem w programie na 
żywo o pracy policji. Sel-
lars chce dobrze wypaść, 
a Preston na odwrót, czyli 
jak najgorzej.

 Poziomo:

 1)	 zapasy	w	Kraju	Kwitnącej	
	 	Wiśni,
 6)	 łatwo	się	tłucze,
 11)	 rytualne	samobójstwo	samu-
	 	 raja,	harakiri,
 12)	„Ostry	…”,	amerykański	se-
	 	 rial	medyczny,
 13)	Myszka	z	kreskówki	Walta	
	 	Disneya,
 14)	dawne	bufiaste	spodnie,
 15)	forma	rozrywki	pochodząca	
	 	 z	Japonii,
 17)	zapalenie	stawu	skokowe-
	 	 go	konia,
 18)	miejsce	zmagań	pięściarzy,
 19)	przetwór	owocowy	w	słoiku,
 20)	„…	Teresy	Hennert”,	po-
	 	wieść	Zofii	Nałkowskiej,
 23)	klasyczny	styl	pływacki,
 25)	powitalne	pochylenie	ciała,
 26)	w	przenośni	o	dostatku,	
 27)	„…	zwana	Wandą”,	kome-
	 	 dia	kryminalna,
 28)	przybyli…	pod	okienko,
 31)	Jan	Jakub,	reżyser	filmu	
	 	 „Jańcio	Wodnik”,
 34)	gumowy	but	na	niepogodę,
 36)	„…	i	Małgorzata”,	powieść	
	 	Michaiła	Bułhakowa,
 37)	słynny	utwór	Maurice’a	Ra-
	 	 vela,
 38)	wynagrodzenie	dla	aktorki,
 39)	„…	i	stare	koronki”,	czarna	
	 	 komedia,
 40)	największy	kontynent	na	
	 	Ziemi.
 Pionowo:

 2)	w	Barcelonie	wyskoczył	w	
	 	 nią	Boniek,
 3)	 pospolity	gatunek	topoli,

 4)	 słowny	konflikt,	sprzeczka,
 5)	miejsce	pracy	tynkarza,
 6)	 duży	sklep	wielobranżowy,
 7)	 żołnierz	jednostki	specjalnej,
 8)	 król	Itaki,	mąż	Penelopy,
 9)	 ludowa	nazwa	kukułki,
 10)	kunszt	uwodzenia,
 16)	imitacja	towaru	na	wystawie,
 21)	szlam	na	dnie	stawu,
 22)	niewolnica	z	brazylijskiego	
	 	 serialu,

 23)	zupa	na	zakwasie,
 24)	ślad	po	oparzeniu,
 29)	stan	duchowy,	usposobienie,
 30)	pęk	słomy	związany	po-
	 	wrósłem,
 32)	dzielnica	Gdańska	z	katedrą,
 33)	grupa	osób	wzajemnie	po-
	 	 pierających	się,	koteria,
 34)	naczynie	z	uszkiem,
 35)	powieść	Prusa	z	Izabelą	
	 	 Łęcką.

KRZYŻÓWKA NR 68

ROZWIĄZANIE NR 67
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To gorący czas zwłaszcza dla 
działaczy Lecha Poznań. Mistrz 
przewodzący tabeli celuje bo-
wiem w historyczny, bo pierw-
szy awans do Ligi Mistrzów. Je-
żeli faktycznie obroni tytuł, suk-
ces będzie w zasięgu; wystarczy 
bowiem ograć tylko i aż dwóch 
rywali – jako rozstawiony w lo-
sowaniach. Do tego potrzebna 
jest jednak silna kadra, co poka-
zał zeszły rok i porażka z Crveną 
Zvezdą Belgrad. Co już wiemy? 
Otóż na razie „Kolejorz” skon-
centrował się na rozmowach 
z zawodnikami z obecnego 
składu. Kontrakt o dwa lata 
przedłużył Radosław Murawski, 
który właśnie wrócił po kontu-
zji. Trwają negocjacje z liderem 

defensywy Antonio Miliciem. 
Według Meczyków z zespołu  
– niestety! – odejdzie najlepszy 
gracz ofensywy. Ali Gholizadeh, 
bo o nim mowa, zbyt długo za-
stanawiał się nad propozycją 
z klubu, w tzw. międzyczasie ze-
rwał więzadła, i teraz wszystko 
wskazuje na to, że po sezonie zo-
stanie bez umowy, gdyż obo-
wiązująca wygasa w czerwcu. 
Reprezentantowi Iranu prze-
padnie udział w mistrzostwach 
świata; jego pauza po operacji 
wyniesie co najmniej kilka mie-
sięcy. W Lechu pod znakiem za-
pytania stoi przyszłość Luisa 
Palmy wypożyczonego z Cel-
tiku Glasgow. Po trzech sezo-
nach ma dojść do zmiany pod-
stawowego bramkarza, skoro 
transfer za granicę rozważa Bar-
tosz Mrozek. Wzmocnienia też 
będą – niewiele, ale wszystkie 
jakościowe. Nadal nie wia-
domo, czy trenerem pozostanie 
Niels Frederiksen. 

Co słychać w Legii War-
szawa? Otóż duży wpływ 
na kształt kadry chce mieć tre-
ner Marek Papszun, a świadczy 
choćby o tym fakt, że z drużyną 

łączony jest jego były pod-
opieczny z Rakowa Często-
chowa, obrońca Zoran Arsenić. 
Przy Łazienkowskiej dojdzie 
do prawdziwego wietrzenia 
szatni. Za granicę, prawdopo-
dobnie do Anglii, wyfrunie 
bramkarz Kacper Tobiasz. Odej-
ście potwierdził już stoper Rado-
van Pankov. Nie wiadomo, czy 
uda się zatrzymać Juergena 
Elitima, a rozmowy z Bartoszem 
Kapustką w ogóle nie ruszyły, 
choć umowa wygasa za miesiąc. 
Ponadto z kadry ubędą Petar 
Stojanović czy Claude Gon-
calves. – Nowi? To nie do mnie 
pytanie – ucinał ostatnio dysku-
sję Papszun. Spośród wszyst-
kich graczy nowy kontrakt pod-
pisał jedynie syn dyrektora Mi-
chała Żewłakowa – Jakub. 

Do zmian dochodzi również 
w gabinetach. Korona Kielce 
rozstała się z dyrektorem spor-
towym Pawłem Tomczykiem. 
Pożegnanie z Arką Gdynia zapo-
wiedział pełniący tę samą funk-
cję Veljko Nikitović. Wreszcie 
nikt dziś nie jest w stanie prze-
widzieć, co właściciel Widzewa 
Łódź Robert Dobrzycki zadecy-

duje w sprawie duetu Dariusz 
Adamczuk – Piotr Burlikowski 
odpowiadającego za przestrze-
lone ruchy w zimowym 
okienku, skutkujące miejscem 
w strefie spadkowej. 

Wyjątkowy spokój panuje 
za to w Górniku Zabrze. Jeszcze 
przed zdobyciem Pucharu Polski 
działacze potwierdzili dwa trans-
fery – z pierwszoligowej Stali 
Rzeszów. Stawiają na młodych, 
zdolnych Polaków. Nowym 
stoperem zostanie w lipcu 19–
letni Michał Synoś, zaś na bok 
powędruje 22–letni Patryk War-
czak. – Nic na wariata – mówi 
o swoim pomyśle na rządzenie 
klubem Lukas Podolski, którego 
spółka 23 maja przejmie pakiet 
większościowy od miasta. 

Dużo dzieje się w Pogoni 
Szczecin. Ten klub jako pierw-
szy zarobi około 1 mln złotych. 
Rumuński CFR Cluj aktywował 
bowiem klauzulę wykupu 
obrońcy Mariana Huji, przeby-
wającego na wypożyczeniu. 
W drużynie Portowców zostają 
za to pomocnik Frederik Ulve-
stad i obrońca Dimitris Keramit-
sis, którzy parafowali nowe 

umowy. Bliski tego jest jeszcze 
Leo Borges. 

Maj będzie miesiącem gło-
śnych pożegnań. Po czternastu 
(!) latach spędzonych w Rado-
miaku Radom karierę zakończy 

Leandro. – Serce bardzo boli,  
ale niestety przychodzi ten czas 
– zapowiedział Brazylijczyk 
z polskim paszportem. Po raz 
ostatni zagra 16 maja w hicie 
z Lechem Poznań. ą

Jacek Czaplewski
redakcja@polskapress.pl

PIŁKA NOŻNA. Choć do zakoń-
czenia sezonu, a tym bardziej 
otwarcia letniego okienka 
pozostało jeszcze trochę cza-
su, to zamieszanie transfero-
we w klubach PKO BP Ekstra-
klasy już ruszyło. Pierwsze 
ruchy już zostały ogłoszone.

Transferowe przymiarki.  
Co słychać w klubach ekstraklasy?

Propozycja dotycząca zwiększe-
nia liczby polskich piłkarzy w ka-
drach meczowych nie spotkała 
się jednak z entuzjazmem klu-
bów z najwyższej klasy rozgryw-
kowej i jej zaplecza. 

Więcej obcokrajowców 
niż swoich 
Nie jest tajemnicą, że w PKO 

Ekstraklasie gra obecnie więcej 
obcokrajowców niż młodych, 
utalentowanych Polaków. Długo 
szukać nie trzeba, bo wystarczy 
spojrzeć na ostatni poniedział-
kowy mecz Radomiaka z Lechią 
– w wyjściowych składach zna-
lazło się łącznie czterech (!) na-
szych rodaków. Proporcje? 
Trzech w drużynie gospodarzy 
i tylko jeden w ekipie gości. Kres 
takiej polityce chcą położyć naj-

wyższe władze. Jak poinformo-
wał Adam Sławiński, mówi się 
o zmianach forsowanych przez 
prezesa PZPN Cezarego Kuleszę 
oraz ministra sportu i turystyki 
Jakuba Rutnickiego. – Słyszę 
o obowiązku nawet 8–10 zawod-
ników z polskim paszportem 
w 20-osobowej kadrze – przeka-
zał dziennikarz. 

Zmiana wydaje się sensowna. 
Zwłaszcza jeśli spojrzymy na naj-
mocniejsze ligi, na czele z nie-
miecką. Tam priorytetowo trak-
tuje się rozwój własnych zawod-
ników, którzy w kolejnych latach 
stają się siłą drużyny narodowej. 
W tym kierunku będą podążały 
również Włochy. Ich reprezenta-
cja w ostatnich latach przeżywa 
bowiem największy kryzys. 
Po raz trzeci z rzędu przegrała ba-
raże o mistrzostwa świata. 
W efekcie ponownie nie zagra 
na największym turnieju globu. 

Dlaczego polskie kluby 
nie chcą zmian? 
Co na to polskie kluby? We-

dług dziennikarzy portalu We-
szło.com, po konsultacjach ze 
związkiem pomysł nie spotkał 
się z ich aprobatą, a zmiana regu-

laminu na razie nie wejdzie w ży-
cie. Trudno się temu dziwić – 
wdrożenie takiego przepisu wy-
maga czasu. Kluby nie mogą 
przecież z dnia na dzień rozwią-
zać kontraktów z zagranicznymi 
piłkarzami i zmienić swojej poli-
tyki transferowej.  

Polski Związek Piłki Nożnej 
będzie więc musiał poczekać. 
Niewykluczone, że do tematu 
wróci jesienią. Federacja planuje 
w najbliższym czasie powołać 
specjalną grupę roboczą złożoną 
z przedstawicieli klubów oraz 
władz związku. Jeśli nowe prze-
pisy miałyby wejść w życie od se-
zonu 2027/28, konieczne będzie 
wypracowanie wspólnego sta-
nowiska. 

Kto spełnia potencjalne 
wymagania? 
A który klub jest najlepiej 

przygotowany na dzisiaj do tego 
wymogu?  Drużyną z najwięk-
szą liczbą polskich piłkarzy (stan 
na 31. Kolejkę PKO Ekstraklasy) 
jest Zagłębie Lubin z imponu-
jącą liczbą 18 Polaków w kadrze 
meczowej. Drugi jest GKS Kato-
wice (17), a trzecia Legia War-
szawa (14).  ą

Jakub Jabłoński
redakcja@polskapress.pl

PIŁKA NOŻNA. Polski Związek 
Piłki Nożnej (PZPN) wraz 
z ministrem sportu i turysty-
ki Jakubem Rutnickim roz-
waża zmiany, które miałyby 
„spolszczyć” rozgrywki PKO 
Ekstraklasy i 1. Ligi.

PZPN chce „spolszczyć” 
Ekstraklasę.  
Kluby stawiają weto 

Powracający po kontuzji Radosław Murawski  
z Lecha Poznań przedłużył kontrakt do 2028 roku
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Boi się pan o utrzymanie Cra-
covii? 
Zarówno Cracovii, jak i wielu 
klubom zagraża widmo spadku, 
więc człowiek to przeżywa. 

No właśnie. Przed „Pasami” 
jeszcze trzy mecze i trzy 
punkty przewagi nad strefą 
spadkową. To jest raczej mało. 
Nie mało, ale też niedużo. Jest 
wiele klubów zamieszanych 
w walkę o utrzymanie. Jest na-
prawdę trudna sytuacja. Tym 
bardziej, że gra Cracovii nie na-
pawa optymizmem. 

Cracovia ma ciężkie mecze, 
z Radomiakiem, który wygry-
wając z Lechią jest już pewny 
utrzymania, potem z Motorem 
na wyjeździe i z Koroną Kielce. 
Czyli gra z zespołami zaanga-
żowanymi w tę walkę. To do-
brze, czy źle? 
Cracovia ma wszystko w swoich 
rękach i to jest dobre. Ale nie-
stety te ręce nie są do końca 
sprawne…  

Niestety, to widać. 
Taka jest prawda, przecież 
w tym roku Cracovia wygrała 
tylko dwa mecze – w Niecieczy 
i z Katowicami, zresztą cu-
dem. To bardzo malutko w po-
równaniu do jesieni. Jest to że-
nująco słabe.  

W tabeli wiosny Cracovia jest 
przedostatnia, mając 12 
punktów.  
To pokazuje, że „Pasy” nie mają 
dobrej formy, a także to, że 
ubytki zrobiły swoje. Maigaard, 
czy Stojilković to byli piłkarze, 
którzy mieli duży wpływ na grę 
zespołu. 

I jeszcze wypadł Kakabadze, 
który jest kontuzjowany. 
Oczywiście, to też jest bardzo 
dobry chłopak, wypadł 
na dłużej. Powtarzam, trans-
fery dobrych piłkarzy to 
chyba niekoniecznie był do-
bry pomysł. 

Cracovii niewiele potrzeba 
do utrzymania, tak naprawdę 
trzeba wygrać jeden mecz. 
Tylko jak to zrobić z taką grą, 
jak chociażby w Lubinie? 
Łatwo się mówi, że wystarczą 
trzy punkty, ale trzeba je zdo-
być! To nie jest tak, że ktoś sobie 
pstryknie palcem i nagle wygra. 
Mało zwyciężał przez trzy mie-
siące, a teraz wygra? Piłka nożna 
to proces długofalowy. Choć 
zdarzają się takie mecze, jak 
na przykład ten cudowny 
z GKS-em Katowice, w którym 
była przypadkowa ręka, rzut 
karny i Cracovia wygrała. Cza-
sami rządzi przypadek, ale 
trzeba prezentować dobrą 
formę. Klub musi działać, by 
wszystko funkcjonowało jak 
należy, żeby był efekt końcowy 
w postaci zwycięstwa. 

Gdzie widzi pan największe 
braki? 
Oczywiście w przedniej forma-
cji. No bo Cracovia ma fajnego 
zawodnika, strzelił bramkę 
i zszedł z boiska.  

Mówi pan o Charpentierze. 
Tak. Inny – Zahiroleslam strzelił 
bramkę głową. Ale nie ma regu-
larności. Rzuca mi się w oczy, 
że nie ma  jakości z przodu i Cra-

covia stwarza bardzo mało sy-
tuacji. Tu jest problem. 

Nie ma ani strzelca, ani takiego 
reżysera, który by mu dał fajne 
podanie. 
Dobrze, że Mateusz Klich się 
przebudził i rzucił tę piłkę do Za-
hiroleslama w 5 min doliczo-
nego czasu gry z Pogonią. Ale to 
wszystko mało. Spodziewałem 
się, będzie trochę lepiej. 
Zwłaszcza w ostatnim meczu, 
w Lubinie. Jak grasz w przewa-
dze, to musisz coś wykreować. 
Tym bardziej. A Cracovia gra 
w przewadze i nie jest w stanie 
stworzyć jednej, drugiej, trze-
ciej czy czwartej sytuacji. 
A jedna okazja nie oznacza 
bramki, zespół nie ma takich 
zawodników, którzy wykorzy-
staliby tę jedną, jedyną sytu-
ację. Musi mieć te trzy, cztery. 
Dlatego jest problem. 

Cracovia podjęła dość dra-
styczny krok zmieniając tre-
nera. Widzi pan jakąś zmianę 
po przyjściu Bartosza Grzelaka? 
Nie wydaje mi się, żeby zaist-
niała jakaś zmiana. Czasami 
działa to tak, że jest nowa mio-
tła, jest impuls. Przynajmniej 
na początku. A teraz nie widzę, 
by jego przyjście miało duży 

wpływ. Musi mieć czas, żeby swoje 
koncepcje przeforsować, żeby 
drużyna uwierzyła w trenera, że 
to co robi, przynosi efekt.  

Gdyby pan był osobą decy-
zyjną w klubie, to by pan zmie-
niał trenera? Zwłaszcza w ta-
kim momencie? 
Ciężko powiedzieć. Nie wiem. 
Od tego są prezesi, żeby wie-
dzieli, co się dzieje w drużynie. 
Jak zmiana przyniesie skutek, to 
będę bił brawo. Mamy nowego 
trenera i trzeba w niego wierzyć. 

Jak pan czuje, uda się urato-
wać ekstraklasę? 
Myślę, że tak. Jest nowy trener, 
ma niezłe CV, pracował w nie-
złych klubach, z dobrymi wyni-
kami, więc nie jest przypadkową 
osobą. Zawodnicy, którzy grają 
w Cracovii, nie są przypadkowi 
i mam nadzieję, że do nich do-
ciera, że muszą zrobić wszystko, 
żeby uratować ekstraklasę dla 
Cracovii. 

Jak pan ocenia kadrę Cracovii? 
Ona jest słaba, czy jednak nie 
taka, żeby spaść z ekstraklasy? 
Oglądam też inne drużyny i nie-
które grają dużo słabiej od Cra-
covii. Tak więc myślę, że zasłu-
guje na utrzymanie. ą

Jacek Żukowski
jacek.zukowski@polskapress.pl

ROZMOWA. - Rzuca mi się 
w oczy, że nie ma  jakości 
z przodu i Cracovia stwarza 
bardzo mało sytuacji. Tu jest 
problem – mówi były piłkarz 
Cracovii Krzysztof Hajduk. 

Krzysztof Hajduk: Cracovia 
ma wszystko w swoich rękach

W trakcie wiosennej części se-
zonu Wieczysta miała gorszy 
okres, wypadła poza baraże. 
W końcu złapała wiatr w żagle, 
w pięciu ostatnich spotkaniach 
zdobyła 13 punktów i jej sytuacja 
diametralnie się zmieniła. 

Na trzy kolejki przed końcem 
rozgrywek zespół jest na 3. pozy-
cji w tabeli (53 pkt). Nadal ma 
szansę na bezpośredni awans, 
który uzyskają dwie czołowe 
ekipy. W teorii może nawet wy-
grać ligę. Niemniej dogonienie li-
derującej Wisły Kraków, która 
ma 9 punktów przewagi i ko-
rzystniejszy o 15 trafień bilans 
bramkowy, to w praktyce tylko  
matematyczne rozważania. 

Znacznie bliżej jest do wiceli-
dera Śląska Wrocław - 4 pkt. Bi-
lans bezpośrednich starć jest re-
misowy, obie ekipy aktualnie 
mają taki sam bilans bramkowy 
(64-44). Do końca sezonu zmie-
rzą się z zespołami o podobnym 
potencjale. Nie ma co ukrywać, 
że Śląsk ma dobrą pozycję wyj-
ściową. Zagra z: ŁKS Łódź (dom) 
- obecnie 5. (mecz zaległy), Polo-
nią Bytom (wyjazd) - 10., Pogo-
nią Grodzisk Maz. (dom) - 11. 
(mecz zaległy).  

Mecze Wieczystej: Miedź Le-
gnica (dom) - 8., Stal Rzeszów 
(wyjazd) - 12., Chrobry Głogów 
(dom) - 4. 

Języczkiem u wagi może być 
ŁKS Łódź, także walczący 
o awans. Jeśli wygra dzisiaj zale-
gły mecz (z Pogonią Grodzisk 
Maz.), to zbliży się do Wieczystej 
na 3 pkt. A w przypadku zwycię-
stwa później we Wrocławiu, 
w poniedziałek, może nie tylko 
„pomóc” Krakowianom w po-
ścigu za Śląskiem, ale też sa-
memu powalczyć o bezpośred-
nią przepustkę. 

Patrząc na dyspozycję ekipy 
z Wrocławia, trudno jednak li-
czyć, by w kluczowym fragmen-
cie sezonu wypuściła szansę 
z rąk. Wiosną jest najlepiej punk-
tującą drużyną - 27 „oczek” w 12 
kolejkach (Wieczysta - 23), prze-
grała tylko raz. 

Dla Krakowian bardziej praw-
dopodobna jest gra w barażach. 
Nad 7. zespołem mają 6 pkt prze-
wagi, ale ścisk w tej części tabeli 
jest duży i możliwe są różne roz-
strzygnięcia. Niemniej szansa 
na fazę play-off jest bardzo duża, 
a możliwe, że udział w niej bę-
dzie pewny już po sobotnim star-
ciu z Miedzią Legnica.  

Tu też jest o co walczyć, bo 
wyższa lokata daje prawo gry 
u siebie w półfinale i ewentual-
nie w finale play-off. Te spotka-
nia Wieczysta miałaby rozgry-
wać nie w Sosnowcu,  gdzie w li-
dze podejmowała rywali, 
a na stadionie Wisły. Takie przy-
najmniej były deklaracje kilka 
miesięcy temu. ą

Artur Bogacki
artur.bogacki@polskapress.pl

I LIGA PIŁKARSKA. Na trzy ko-
lejki przed końcem rozgry-
wek Wieczysta Kraków jest 
w strefie baraży o awans 
do ekstraklasy. Zespół wciąż 
ma szansę na uzyskanie bez-
pośredniej przepustki.

Wieczysta złapała wiatr 
w żagle i śmiało zmierza 
w kierunku ekstraklasy

Piłkarze Cracovii są zafrasowani i rzeczywiście jest się czym martwić
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Wieczysta w końcówce sezonu ma dobre wyniki. Bilans 
ostatnich pięciu spotkań to cztery zwyciętwa i remis
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www.sportowy24.pl

SPORT W TV 
Środa: 15:30 Eurosport 1, ko-
larstwo kobiet: La Vuelta Fe-
menina (4. etap); 18:40 Euro-
sport 1, piłka ręczna (LM): Fu-
echse Berlin - One Veszprem; 
18:15 Polsat Sport 1, siatkówka 
(o 3. miejsce): Resovia - Pro-
jekt Warszawa; 17:55 TVP 

Sport, futsal: Rekord Bielsko-
Biała - GI Leszno; 18 Polsat 
Sport 2, koszykówka: Anwil 
Włocławek - Trefl Sopot; 20 
Polsat Sport 1, siatkówka (fi-
nał): Bogdanka Lublin - Warta 
Zawiercie; 20:40 Eurosport 1, 
piłka ręczna (LM): Barca  
- Nantes, 2:25 Polsat Sport 1, 

piłka nożna (Copa Sudameri-
cana): Botafogo -  Racing. 

LOTTO 
Poniedziałek, 4.05. Multi 
Multi, 22: [1], 10, 12, 15, 18, 21, 
31, 36, 39, 41, 42, 46, 50, 53, 
59, 61, 66, 70, 74, 78. Kaska-
da, 22: 1, 3, 4, 5, 8, 11, 12, 13, 

14, 18, 20, 22. Ekstra Pensja: 
9, 10, 14, 25, 27 + 3. Ekstra 
Premia: 1, 2, 13, 23, 24 + 4. 
Mini Lotto: 10, 12, 13, 14, 21. 
Wtorek, 5.05. Multi Multi, 14: 
1, 4, 5, 6, 7, 15, 16, [18], 22, 37, 
45, 46, 56, 57, 61, 64, 65, 66, 
71, 79. Kaskada, 14: 3, 5, 7, 8, 
10, 11, 13, 16, 17, 22, 23, 24.
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